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Dzien Miesigc Rok

Wojewaddzki Konkurs Matematyczny

dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — stopien szkolny 2021/2022

»Matematyka - uniwersalny klucz do przysztosci”

Instrukcja dla uczestnika

1.

Sprawdz, czy test zawiera 18 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji
Konkursowej przed rozpoczeciem konkursu.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra piszacego
czarnym lub niebieskim kolorem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 24 zadania. Wsrdd nich sg zadania zamkniete, zadania
typu prawda/fatsz oraz zadania otwarte wymagajgce krétszej lub dtuzszej odpowiedzi.

W kazdym zadaniu zamknietym wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj dtugopisem/piérem
odpowiednig kratke na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrates odpowiedz ,A”:

ABD

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

e

ABD

Za kazdg poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi btedne lub
brak odpowiedzi — zero punktéw.

W zadaniach prawda - fatsz ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F —jesli jest fatszywe, np. gdy wybrates odpowiedz ,P”:

1| [

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

P
W zadaniach otwartych zapisz rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych
przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie uzasadnienia lub czesci obliczen
W rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowad, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz
petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Rozwigzujgc zadania, mozesz korzystac z przyborow geometrycznych (linijki i cyrkla) oraz ze
strony oznaczonej jako brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystaé z zadnych pomocy naukowych (w tym réwniez
kalkulatora i urzagdzen elektronicznych) oraz podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie
na dyskwalifikacje. Nie mozesz takze zwracac¢ sie do komisji konkursowej w kwestiach
dotyczacych tresci zadan.

Za rozwigzanie catego testu mozesz otrzyma¢ maksymalnie 40 punktéw. Do stopnia
rejonowego zakwalifikujg sie uczniowie, ktérzy zdobedg co najmniej 80% punktow, czyli 32
punkty.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Szkolna Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /40




Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 1. Liczba uzyskanych punktéw: /1

Dana jest dwudziestocyfrowa liczba: 411111111111111111x4. Jesli jest ona podzielna przez
12, to cyfra x moze wynosic:

A.5 B.2 C.0 D.3

Zadanie 2. Liczba uzyskanych punktow: /1

Ile jest liczb naturalnych trzycyfrowych, ktérych iloczyn cyfr wynosi 8?

A.9 B.7 C.11 D. 10

Zadanie 3. Liczba uzyskanych punktow: /1

Ola zapisata liczbe 20122912, Ostatnig cyfra tej liczby jest:

A2 B.8 C.4 D.6

Zadanie 4. Liczba uzyskanych punktéw: /1

Jabtka sg 0 20% tansze od Sliwek, a gruszki sg o 40% drozsze od sliwek. O ile procent gruszki sg
drozsze od jabtek?

A. 75% B. 60% C.25% D. 80%

Zadanie 5. Liczba uzyskanych punktéw: /1

W tréjkacie prostokatnym rownoramiennym odlegtos¢ wierzchotka kata prostego od
przeciwprostokatnej jest réwna 5. Pole tego trdéjkata jest rowne:

A. 100 B.12,5 C.25 D. 50

Zadanie 6. Liczba uzyskanych punktow: /1

Ciato ludzkie zawiera okoto 5,5 litréw krwi. W kazdym milimetrze szesciennym krwi znajduje sie
okoto 5 milionéw czerwonych ciatek krwi. Zatem w krwi cztowieka czerwonych ciatek krwi jest

okoto:
A. 27,5-10° B.2,75- 10 C.275-10° D. 27,5-10%2
Zadanie 7. Liczba uzyskanych punktow: /1

Liczbg przeciwng do rozwigzania réwnania x(x — 8) = x(x + 7) — 4x + 33 jest?

A3 B.-3 C.11 D.—-11
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Zadanie 8. Liczba uzyskanych punktéw: /1

Na rysunku przedstawiono podziat wartosci rytmicznych nut.

cala n!lt X

/\
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A I I B I

szesnastka

i)

Najdrobniejszg wartoscig nuty jest ﬁstodwudziestoésemka, w catej nucie miesci sie ich sto
dwadziescia osiem.

lle stodwudziestodsemek miesci sie w Z** pétnucie z dwiema kropkami wiedzac, ze kropka
stojgca przy nucie przedtuza jej wartos¢ o potowe, a druga kropka o potowe potowy?

A. 116 B. 90 C. 112 D. 124

Zadanie 9. Liczba uzyskanych punktéw: /1

Réznica miar dwdch sasiednich katéw wewnetrznych réwnolegtoboku jest réwna 70°.
Kat rozwarty tego réwnolegtoboku wynosi:

A. 110° B.135° C.125° D. 100’

Zadanie 10. Liczba uzyskanych punktéw: /1

O ile zmniejszy sie pole prostokgta o bokach dtugosci a i 3b, jezeli bok a zmniejszymy o 3, a drugi
bok zmniejszymy trzykrotnie?

A. 2ab+ 3 B.2ab + 3b C.2ab — 3b D.2a + 3b
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Zadanie 11. Liczba uzyskanych punktow: /1

Liczba wszystkich krawedzi graniastostupa jest o 20 wieksza od liczby jego scian bocznych.
Stad wynika, ze podstawg tego graniastostupa jest:

A. pieciokat B. dziesieciokat C. szesciokat. D. dwudziestokat

Zadanie 12. Liczba uzyskanych punktéw: /1

Suma pieciu kolejnych liczb naturalnych parzystych wynosi 140. lloraz najwiekszej i najmniejszej
z tych liczb jest réwny:

2 4 17

A. — B.2 C.—- D.—

3 3 13
Zadanie 13. Liczba uzyskanych punktéw: /1

Dane sg liczby 1410, 996 i 1939. Liczba znakdw rzymskich potrzebna do zapisu wszystkich tych
liczb jest rowna:

A.21 B.18 C.23 D. 16

Zadanie 14. Liczba uzyskanych punktow: /1

Na szkolnym boisku bieznia ma cztery tory. Rozgrywajac zawody przyjeto, ze tylko zwyciezca
kazdego biegu przechodzi do nastepnej rundy. lle biegdw trzeba rozegraé, aby wytoni¢ zwyciezce,
jesli do biegu zgtosito sie 64 zawodnikéw? (Organizatorzy zaktadaja, ze podczas kazdego biegu
wykorzystana bedzie maksymalna liczba torow.)

A. 16 B.21 C.17 D.14

Zadanie 15. Liczba uzyskanych punktéw: /1

Pewna mysz zebrata w pierwszy wrzesniowy poniedziatek zapas 128 ziaren zbdz. Od nastepnego
dnia zjadata codziennie potowe pozostatego w danym dniu zapasu ziaren. Ktéregos dnia, tuz po
positku stwierdzita, ze zostato jej juz tylko 1 ziarno. W jakim dniu tygodnia to sie stato?

A. poniedziatek B. wtorek C. sroda D. niedziela

Zadanie 16. Liczba uzyskanych punktow: /1

Warto$¢ wyrazenia (0,163 + 0,162 - O,84):%jest réwna:

A. 0,32 B. 0,01 C.o1 D.0,5
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Zadanie 17. Liczba uzyskanych punktow: /1

lle jest liczb catkowitych mniejszych od liczby 24 i jednoczesnie niemniejszych od liczby (—22,9)?

A. 46 B. 45 C.47 D. 48

Zadanie 18. Liczba uzyskanych punktow: /1

Na rysunku przedstawiony jest tréjkat ABC. Przyjmujac, ze diugosc jednej kratki jest réwna 1, to
pole tréjkata ABC przedstawionego na rysunku wynosi:

Rys.

A 12 B. 10 C.14 D. 16

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

ZADANIA OTWARTE

Zadanie 19. Liczba uzyskanych punktéw: /3

3

3
6—\/—7+3\/1+§/—_8.

Dane s3 liczby a = 1+\/12— 7+V4ib=

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie
jest fatszywe.

Wartosc¢ liczbowa wyrazenia va + b jest liczba catkowita. P F
- . .. 3b. . . ..

Wartos¢ liczbowa wyrazenia ZJeSt liczbg wiekszg niz 1. P F

Warto$é liczbowa wyrazenia Va2 — b2 = b — a. P F
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Zadanie 20. Liczba uzyskanych punktow: /3

Dana jest liczhak = (m+3)(n—2) — (n+ 3)(n + 1), gdzie n jest pewng liczbg nieparzysta
catkowity, zas m jest dowolng liczbg catkowita.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie
jest fatszywe.

Liczba k jest zawsze nieparzysta. P F
Liczba k jest parzysta tylko wtedy, gdy liczba m jest nieparzysta. P F
Liczba k jest nieparzystg tylko wtedy, gdy liczba m jest parzysta. P F
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Zadanie 21.

Liczba uzyskanych punktow: /4

Dwoch chtopcéw oddalonych od siebie 0 224 metry rusza naprzeciw siebie w jednej chwili. Jezeli
maszerujg z predkoscig odpowiednio 1,5 m/s oraz 2 m/s, to po jakim czasie sie spotkajq i jaki
dystans pokona kazdy z chtopcéw? Zapisz obliczenia.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Zadanie 22.

Liczba uzyskanych punktow: /3

Uzasadnij, ze istnieje tréjkat o polu réwnym 24 cm? i wysokosciach réwnych odpowiednio

4 cm,6 cm i 8 cm. Zapisz obliczenia i uzasadnienie.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Zadanie 23. Liczba uzyskanych punktow: /4

W pierwszy poniedziatek pazdziernika na lekcji muzyki w klasie 7 b ucznidéw nieobecnych byto
4 razy mniej niz obecnych. Wyznacz ilu ucznidw uczeszcza do klasy 7 b, jesli w drugi
poniedziatek pazdziernika liczba uczniéw obecnych na lekcji muzyki byta o trzy mniejsza niz
w pierwszy poniedziatek pazdziernika oraz nieobecni stanowili 40 % obecnych. Zapisz obliczenia.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Zadanie 24. Liczba uzyskanych punktow: /5

Zewnetrzne wymiary donicy wykonanej z betonu, w ksztafcie prostopadtoscianu wynosza
12
odpowiednio: wysokos$¢ - 1,5 dm, dno > m x 10 cm. Do pustej donicy mozna wla¢ maksymalnie

6 | wody. Oblicz ile maksymalnie doniczek mozna wykona¢ majac do dyspozycji 10000 cm3
betonu? Zapisz obliczenia.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Karta odpowiedzi zadan zamknietych

Login uczestnika Numer Liczba

o
o
°
<]
=
©
<%
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zadania punktow

1.

Data urodzenia uczestnika 5

Dzien Miesigc Rok

Wypetnia komisja konkursowa

Suma punktow za zadania zamkniete

Suma punktow za zadania otwarte 10.

11.

Suma punktdw za caty arkusz

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
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(w

'ypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Suma uzyskanych punktéw: .............. /40

\ Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem inazwiskiem)/
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego STOPIEN SZKOLNY 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Login uczestnika Pieczec szkoty Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Matematyczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
»Matematyka — uniwersalny klucz do przysztosci”
STOPIEN REJONOWY
Rok szkolny 2021/2022

Instrukcja dla uczestnika

1.

Sprawdz, czy test zawiera 17 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji
Konkursowej przed rozpoczeciem rozwigzywania testu.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra z czarnym lub
niebieskim tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktdrego przystepujesz, zawiera 24 zadania. Wsrdd nich sg zadania zamkniete, zadania
typu prawda/fatsz oraz zadania otwarte wymagajgce krotszej lub dtuzszej odpowiedzi.

W kazdym zadaniu zamknietym wybierz tylko jedng odpowiedZ i zamaluj dtugopisem/pidrem
odpowiednia kratke na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrates odpowiedz ,A”:

[A] | [e] ] [c] ][]

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

AD| [8] | <] | [®]

Za kazda poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi btedne lub brak
odpowiedzi — zero punktow.

W zadaniach prawda/fatsz ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe, np. gdy wybrates odpowiedz ,,P":

B | [F]

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

® =B

W zadaniach otwartych zapisz rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych
przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie uzasadnienia lub czesci obliczen
W rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej
liczby punktéw. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Rozwigzujac zadania, mozesz korzystac z przyboréw geometrycznych (linijki i cyrkla) oraz ze strony
oznaczonej jako brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ z zadnych pomocy naukowych (w tym réwniez
kalkulatora i urzadzen elektronicznych) oraz podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie
na dyskwalifikacje. Nie mozesz takze zwracac sie do Komisji Konkursowej w kwestiach dotyczacych
tresci zadan.

Za rozwigzanie catego testu mozesz otrzymaé maksymalnie 40 punktéw. Do stopnia
wojewddzkiego zakwalifikujg sie uczestnicy, ktorzy zdobeda co najmniej 85% punktéw, czyli 34
punkty.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /40




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2021/2022

Zadanie 1. Liczba uzyskanych punktow: /1

Kwadrat liczby Y125 - /0,09 + Y—27 jest réwny:

1 1
A —-= B.3 C.2- D.1-
2 4 4

Zadanie 2. Liczba uzyskanych punktow: /1

Dwie trzecie wartosci wyrazenia (2\/§ - 3) : (2\/§ + 3) zwiekszone o 3 jest liczbg réwna:

A.3 B.5 C.24 D.6

Zadanie 3. Liczba uzyskanych punktow: /1

14% pewnej liczby jest o 7 wieksze od 9% tej liczby. Jaka to liczba?

A. 140 B.120 C. 180 D. 150

Zadanie 4. Liczba uzyskanych punktow: /1

Kasia potrzebuje 2 minut, aby obejs¢ dookota pewien kwadratowy plac. lle minut zajmie jej
obejscie w tym samym tempie kwadratowego placu o szesnastokrotnie wiekszej powierzchni?

A. 32 min B. 8 min C. 16 min D. 4 min
Zadanie 5. Liczba uzyskanych punktéw: /1
32020+32021+32022+32023
Ktdra z ponizszych liczb jest réwna liczbie 20 ?
A 32020 B 38086 c ﬁ . 32020 b 32020
’ " 40 40 "4
Zadanie 6. Liczba uzyskanych punktow: /1

Szescioosobowa rodzina wynajeta podczas weekendu apartament z dwiema tazienkami, z ktorych
korzystajg codziennie rano od godziny 7:00. Na poranng toalete potrzebujg odpowiednio: 8, 10,
12,17, 2122 minuty. Z zadnej z tazienek nie korzystajg jednoczes$nie dwie osoby i kazdy cztonek
rodziny korzysta tylko z jednej tazienki. Jaki jest najwczesniejszy moment, w ktéorym moga
skonczyé poranng toalete?

A.7:45 B. 7:46 C.7:47 D. 7:48
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2021/2022

Zadanie 7. Liczba uzyskanych punktow: /1

W szesciokacie foremnym ABCDEF o boku ,a” poprowadzono przekatne z wierzchotka F
(rysunek). Suma przekatnych tych trzech dtugosci wynosi:

E D

A B

A.3a B.3(aV3 + a) C.2a(v3+1) D.a(v3+ 1)

Zadanie 8. Liczba uzyskanych punktow: /1

Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych wylosowano jedng liczbe. Prawdopodobieristwo tego,
ze wylosowana liczba jest podzielna przez 10 wynosi:

10 9 1 1
A — B.— C.— D.—
89 89 11 10
Zadanie 9. Liczba uzyskanych punktow: /1

Liczba x jest rozwigzaniem ponizszego rownania. Oblicz sume liczby przeciwnej i liczby odwrotnej
do x.

4x + 1 _ 4 — 8x
5 3
1 3 1
A—- B.—3> c.—4 D. —4-
4 4 4
Zadanie 10. Liczba uzyskanych punktow: /1

W pewnej 30-osobowej klasie 16 uczniéw jezdzi na nartach, a 10 — gra w hokeja.
llu uczniéw z tej klasy nie uprawia zadnego z wymienionych sportdéw, jesli potowa uczniéw
grajacych w hokeja jezdzi takze na nartach ?

A. O B. 12 C. 4 D.9

Zadanie 11. Liczba uzyskanych punktow: /1

Dtugosci przekatnych rombu rdéznig sie o 15 cm, a stosunek ich dtugosci jest rowny 2:7.
Pole tego rombu jest rowne:

A. 14 cm? B.21 dm? C. 63 cm? D. 42 cm?
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2021/2022

Zadanie 12. Liczba uzyskanych punktow: /1

Sredni wiek w o$mioosobowym zespole muzycznym byt réwny 27 lat. Po opuszczeniu tego zespotu
przez perkusiste srednia wieku wzrosta do 28 lat. lle lat miat perkusista, ktéry opuscit zespét?

A. 20 B. 25 C. 26 D. 27

Zadanie 13. Liczba uzyskanych punktow: /1

Alicja kupita x kg gruszek i 4 kg jabtek. Za owoce zapfacita 26 zt. Wiadomo, ze 1 kg gruszek byt
02zt drozszy od 1 kg jabtek. Wybierz sposrdd podanych odpowiedzi wyrazenie algebraiczne, ktére
opisuje cene zakupu 1 kilograma gruszek.

34 30 32 26
T x+4 " x+4 " x+4 " x+4
Zadanie 14. Liczba uzyskanych punktow: /1

Czworokat ABCD przedstawiony na rysunku jest trapezem, zatem miara kata zaznaczonego na
rysunku wynosi:

A. 65° B. 80° C. 100° D.115°

Zadanie 15. Liczba uzyskanych punktow: /1

Akwarium napetnione do petna wodg wazy 110 kg, a napetnione do potowy 70 kg. lle wazy puste

akwarium?
A. 40 kg B. 30 kg C.20 kg D. 15 kg
Zadanie 16. Liczba uzyskanych punktow: /1

Zbiornik o pojemnoéci 4800 | napetniono woda, wlewajac 0,6 m® wody w czasie 5 minut.
Ile czasu trwato napetnianie tego zbiornika?

A. 30 minut B. 40 minut C. 1 godzine D. 1200 sekund
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Zadania otwarte

Zadanie 17. Liczba uzyskanych punktéw: /3

Pan Jerzy przeznaczyt pewng kwote na kieszonkowe dla swoich trzech cérek. Najstarsza — Anna

3
dostata 45% kwoty, srednia — Ola otrzymata S pozostatej kwoty, a najmtodsza — Kasia otrzymata

reszte kwoty czyli 55 zt.
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Tata przeznaczyt na kieszonkowe kwote, ktéra jest podzielna przez 3. P F
Ola dostata kieszonkowego wiecej niz 90 zt. P F
Kieszonkowe Oli jest o jest o 50 % wieksze od kieszonkowego Kasi. P F
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Zadanie 18.

Liczba uzyskanych punktow: /3

Przekatne trapezu réwnoramiennego sg prostopadte, a wysokosc¢ tego trapezu jest rowna 5 cm.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Woybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —jesli zdanie jest fatszywe.

Istnieje wiecej niz jeden trapez o takich wtasnosciach.

Suma dtugosci podstaw tego trapezu jest réwna 20 cm.

Pole tego trapezu jest réwne 25 cm?.

P F
P F
P F
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Zadanie 19. Liczba uzyskanych punktow: /3

W tréjkat prostokatny CIS (zamieszczonym na rysunku ponizej) wpisano kwadrat KLON, ktérego
pole jest réwne 36 cm?.
S

30
c K L I
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Pole tréjkata CKN jest rowne 18+/3 cm?. P F
Obwdd trdjkata CIS jest rowny (21 + 15\/§) cm. P F
Pole tréjkata ILO jest trzy razy wieksze od pola tréjkata CKN. P F
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Zadanie 20. Liczba uzyskanych punktow: /3

Wymiary prostopadtoscianu sg kolejnymi liczbami naturalnymi podzielnymi przez 3. Suma
dtugosci wszystkich jego krawedzi jest rowna 108 cm. Oblicz objetos$¢ tego prostopadtos$cianu.
Zapisz wszystkie obliczenia.
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Zadanie 21. Liczba uzyskanych punktow: /2

Udowodnij, ze jezeli od dowolnej liczby dwucyfrowej dodatniej odejmiemy sume jej cyfr, to
otrzymana roznica jest wielokrotnoscig liczby 9. Zapisz wszystkie obliczenia.
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Zadanie 22. Liczba uzyskanych punktow: /3

W trdéjkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych jest o 1 cm krétsza od przeciwprostokatnej,
a druga przyprostokatna ma dtugosc réwng 5 cm. Oblicz dtugos$¢ przeciwprostokatnej i pole tego
tréjkata. Zapisz wszystkie obliczenia.

Strona 13 z17
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Zadanie 23. Liczba uzyskanych punktow: /3
x—32y _ 4—62x -3
Rozwiaz uktad réwnan{ . .
ER A

Zapisz wszystkie obliczenia.
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Zadanie 24. Liczba uzyskanych punktow: /4

Dany jest graniastostup prawidtowy tréjkatny ABCDEF o podstawach ABC i DEF i krawedziach
bocznych AD, BE i CF (zobacz rysunek). Dtugos$¢ krawedzi podstawy AB jest réwna 6, a pole tréjkata
ABF jest rowne 54. Oblicz objetos¢ tego graniastostupa. Zapisz wszystkie obliczenia.

E

Strona 15217




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)

Strona 16 z 17




dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2021/2022

Wojewddzki Konkurs Matematyczny

Karta odpowiedzi zadan zamknietych

Login uczestnika Numer o Liczba
zadania Odpowiedzi punktow
.o |[a] [B] [¢] [o]
Data urodzenia uczestnika 2. ‘ A ‘ ‘ B ‘ ‘ C ‘ ’ D ‘
|~ [8] [¢] [°]
Dzien  Miesiac Rok 4 ‘ A ‘ ‘ 5 ‘ ‘ c ‘ ’ 5 ‘
s |2 [8] [¢] [°]
s [~ [8] [¢] [°]
oA 3] [¢] [°]
s |~ [8] [¢] [°]
o |~ [8] [¢] [°]
Wypetnia Komisja Konkursowa o ‘ A ‘ ‘ ° ‘ ‘ - ‘ l ° ‘
Suma punktdw za zadania zamkniete - ‘ A ‘ ‘ ’ ‘ ‘ - ‘ ‘ > ‘
2. |[a] [B] [¢] [O]
Suma punktow za zadania otwarte
. |[a] [8] [c] [D]
Suma punktow za caty arkusz 14. ‘ A ‘ ‘ B ‘ ‘ ¢ ‘ ’ b ‘
s |[a] [8] [c] [o]
. |[a] [8] [<] [O]
/Wypelnia Komisja Konkursowa \
Suma uzyskanych punktéw: ....................... /40

\_

Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem i nazwiskiem)

)
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Dzien Miesigc Rok
Wojewodzki Konkurs Matematyczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
»Matematyka — uniwersalny klucz do przysztosci”
STOPIEN WOJEWODZKI
Rok szkolny 2021/2022

Instrukcja dla uczestnika

1.

Sprawdz, czy test zawiera 19 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji Konkursowej
przed rozpoczeciem rozwigzywania testu.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra piszgcego czarnym lub
niebieskim kolorem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktdrego przystepujesz, zawiera 24 zadania. Wsréd nich sg zadania zamkniete, zadania typu
prawda fatsz oraz zadania otwarte wymagajgce krétszej lub dtuzszej odpowiedzi. Zadania zamkniete
to zadania od 1 do 15. Zadania prawda - fatsz to zadania 16 - 19.

W kazdym zadaniu zamknietym wybierz tylko jedng odpowiedZ i zamaluj dtugopisem/pidrem
odpowiednig kratke na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrates odpowiedz ,A”:

ABD

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

@ B

Za kazdg poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi btedne lub brak

odpowiedzi — zero punktow.

W zadaniach prawda — fatsz ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F —jesdli jest fatszywe, np. gdy wybrate$ odpowiedz ,,P”:

& | [F]

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

@) €

W zadaniach otwartych =zapisz rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych
przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie uzasadnienia lub czesci obliczen w rozwigzaniu
zadania otwartego moze spowodowad, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktdw. Pomytki
przekreslaj (nie stosuj korektora).

Rozwigzujgc zadania, mozesz korzysta¢ z przyboréw geometrycznych (linijki i cyrkla) oraz ze strony
oznaczonej jako brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ z zadnych pomocy naukowych (w tym rowniez
kalkulatora i urzadzen elektronicznych) oraz podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie
na dyskwalifikacje. Nie mozesz takze zwracac sie do Komisji Konkursowej w kwestiach dotyczgcych tresci
zadan.

Za rozwigzanie catego testu mozesz otrzymac maksymalnie 40 punktéw. Laureatami konkursu zostang
uczestnicy, ktdrzy zdobedg co najmniej 90% punktéw, czyli 36 punktow.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /40




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2021/2022

Zadanie 1. Liczba uzyskanych punktow: /1

Liczby a, b, ¢ spetniajg warunkia+b =4, b+ c = 5ia+ c = 3. Zatem wyrazenie 3(a + b + c) wynosi:
A. 21 B.12 C.18 D. 27

Zadanie 2. Liczba uzyskanych punktow: /1

Dwa okregi o promieniach 13 i 20 przecinajg sie w dwdch punktach (patrz rysunek). Cieciwa tgczaca
te punkty ma dtugosc¢ 24. Odlegtos¢ srodkow tych okregdw jest réwna?

A. 12 B. 16 C. 15 D. 21

Zadanie 3. Liczba uzyskanych punktéw: /1

Ania napisata rdwnanie4x —2-m =7x + B, w miejsce B nalezy wstawi¢ te samga liczbe tak,
aby rozwigzaniem réwnania byfa liczba (—5). Jaka liczbe nalezy wstawi¢ w miejsce m?

A. -5 B. 4 C.3 D.5

Zadanie 4. Liczba uzyskanych punktow: /1

Rowerzysta jadacy ze statg predkosciag przejechat 32 km w ciggu 5 kwadranséw. lle metrow przejechat ten
rowerzysta w ciggu 2 minut i 15 sekund?

A. 1080 m B.1200m C.850m D.960 m

Zadanie 5. Liczba uzyskanych punktow: /1

T x+y 2 .. X .
Jezeli utamek — = 2 p to wartos¢ utamka — wynosi:
x y

3 2
A - B.1- C.
5 3

Wk
O
& w

Strona2z19




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)

Strona3z19



Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2021/2022

Zadanie 6. Liczba uzyskanych punktow: /1

Liczba (3 — 2v3)" - (2v3 + 3)” jest réwna:

A. 21— 123 B.9 C. 63 D. 333

Zadanie 7. Liczba uzyskanych punktow: /1

Na rysunku ponizej zostaty utozone figury geometryczne zgodnie z pewng zasada. Jaka figura znajduje sie na
227 miejscu?

OO A0 ML=00O%
A /) = O

A. B. D.

Zadanie 8. Liczba uzyskanych punktow: /1

Suma cyfr liczby (1012 — 77) wynosi:
A. 105 B. 95 C. 104 D. 86

Zadanie 9. Liczba uzyskanych punktow: /1

Prostokat ma wymiary 20 cm x 25 cm. Poprowadzona zostata dwusieczna jednego z katéw tego prostokata,
ktéra podzielita ten prostokat na trojkat prostokatny i trapez. Pole trapezu jest wieksze od pola trdjkata o:

A.100% B.50% C. 200% D. 25%

Zadanie 10. Liczba uzyskanych punktow: /1

Doswiadczenie polega na dwukrotnym rzucie symetryczng monetg. Prawdopodobienstwo zdarzenia
polegajgcego na tym, ze przynajmniej raz otrzymamy orta wynosi:

A. 1l B. C.

N | =
S w
o
N
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Zadanie 11. Liczba uzyskanych punktow: /1

Punkt A = (4, —6) jest koricem odcinka AB, punkt B lezy na osi OY, a srodek S tego odcinka lezy na osi OX.
Wynika stad, ze:

A.S = (0,6) B.S = (3,0) C.S = (=4,0) D.S = (2,0)

Zadanie 12. Liczba uzyskanych punktow: /1

Punkty A =(—2,6)iC = (4,2) sa przeciwlegtymi wierzchotkami kwadratu ABCD. Pole tego kwadratu
WYynosi:

A. 10 B. 50 C. 26 D. 100

Zadanie 13. Liczba uzyskanych punktow: /1

Pudetko w ksztatcie prostopadtoscianu ma wymiary 20 cm x 12 cm x 18 cm. lle szesSciennych klockdéw
o krawedzi 3 cm zmiesci sie w tym pudetku?

A. 160 B. 156 C.144 D. 164

Zadanie 14. Liczba uzyskanych punktow: /1

Pewien pierscien kotowy, jest wyznaczony przez dwa okregi. Wiadomo, ze promien mniejszego z nich
jest rowny 4, a srednica wiekszego z wiekszego z nich jest 3 razy dtuzszy od promienia mniejszego z tych
okregéw. Pole tego pierscienia kotowego wynosi:

A. 41 B. 201 C.112n D. 32w

Zadanie 15. Liczba uzyskanych punktow: /1

Sprzedawczyni w sklepie zmieszata 4 kg cukierkow po 25 zt za 1 kg, 6 kg cukierkdow po 15 zt za 1 kg. Jaka
powinna by¢ cena 1 kg takiej mieszanki cukierkéw?

A. 20zt B. 18 zt C.19 zt D. 19 zt
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2021/2022

ZADANIA OTWARTE

Zadanie 16. Liczba uzyskanych punktow: /3

Podstawg ostrostupa prawidtowego czworokatnego ABCDS, jest kwadrat ABCD. Wszystkie krawedzie
ostrostupa ABCDS majg dtugosé 6 cm.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Najkrétsza wysokosé trojkata ASC wynosi 6 cm. P F
Tréjkat ASC jest ostrokatny. P F
Objetos¢ ostrostupa ABCDS jest réowna 36v/2 cm?3. P F
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Zadanie 17. Liczba uzyskanych punktow: /3

Dana jest liczba k = 3™*2 — 3™ 4 41%2 _ 41 odzje n jest dowolng liczba naturalng dodatnia.

Ocen prawdziwos$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Liczba k jest wielokrotnoscia liczby 7. P F
Liczba k jest parzysta. P F
Liczba k jest podzielna przez 12. P F
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Zadanie 18. Liczba uzyskanych punktow: /3

. . .. 6—x
Dana jest nierownos¢ 8 — 3x > -

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Najmniejszg liczbg naturalng niespetniajacga tej nieréwnosci jest liczba 2. P F
Do zbioru rozwigzan nieréwnosci nalezy nieskonczenie wiele liczb dodatnich. P F
Dwie liczby pierwsze spetniajg te nieréwnos¢. P F
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Zadanie 19. Liczba uzyskanych punktow: /4

Tomek za dwa lata bedzie dwa razy starszy niz byt dwa lata temu, a Krzysztof za trzy lata bedzie cztery razy
starszy niz przed trzema laty.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Tomek jest o 2 lata starszy od Krzysztofa. P F
Za 10 lat razem beda mieli 31 lat. P F
Tomek i Krzysztof sg w tym samym wieku. P F
Cztery lata temu Tomek miat dwa razy wiecej lat niz Krzysztof. P F
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Zadanie 20. Liczba uzyskanych punktow: /2

Pawet i jego brat Arek postanowili kupic¢ pitke do koszykdwki. Pawet przekazat na ten cel kwote réwna 40%

ceny pitki i jeszcze 20 zt, a Arek — kwote réwng 20% jej ceny i jeszcze 40 zt. Tata dotozyt brakujgce 60 zt.
lle kosztowata pitka. Zapisz obliczenia i podaj odpowiedz.

(@0 o Yo L Y7 T=T o 2RSS
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Zadanie 21.

Liczba uzyskanych punktow: /3

Prostopadtoscienny zamkniety karton o pojemnosci 1,8 litra jest czeSciowo wypetniony sokiem. Gdy stoi na
Scianie o najmniejszym polu, poziom soku siega do wysokosci 1,5 cm, gdy na sredniej $cianie — sok osigga
poziom 1,2 cm, gdy zas na najwiekszej — sok siega do wysokosci 1 cm. Jaka jest objetos¢ soku w kartonie?
Zapisz obliczenia i podaj odpowiedz.

[0 T o Yo L Y7 T=To 2RO
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2021/2022

Zadanie 22. Liczba uzyskanych punktow: /2

Dana jest liczba a = V3332 + 4442 wykaz, ze liczba a jest liczbg catkowitg podzielng przez piec.
Zapisz rozwigzanie i podaj uzasadnienie.

U ZAS AU NIENIE: ettt et tes ettt ettt te e e e et e esseteteesesseeeaesasseessaaseaessasatesan st seeesn st see s s st aes sasntesan seneessnaseaes senseaessanntesansn
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2021/2022

Zadanie 23. Liczba uzyskanych punktow: /3

lloczyn dwéch liczb dwucyfrowych dodatnich jest réwny 825. Wyznacz te liczby, jesli po zaokragleniu
do petnych dziesigtek iloczyn tych zaokraglern wynosi 800. Zapisz obliczenia i podaj odpowiedz.

[0 o [ oYo L Y7 T=To 2T
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2021/2022

Zadanie 24. Liczba uzyskanych punktow: /2

Pan Andrzej bardzo lubi ubrania w kratke, kazdego dnia ubierajac sie wybiera ze swojej szafy koszule oraz
marynarke. Pan Andrzej posiada 10 réznych koszul, wsrdd ktorych 3 sg w kratke i 7 réznych marynarek,
wsrod ktérych doktadnie 2 sg w kratke. Pan Andrzej kazdego dnia wybiera marynarke lub koszule w kratke,
ale nigdy nie zatozy jednoczesnie koszuli w kratke i marynarki w kratke. Czy pan Andrzej w miesigcu styczniu
moze kazdego dnia wybrac¢ inny zestaw koszuli i marynarki, ktory na siebie zatozy? Zapisz obliczenia i podaj
uzasadnienie swojej odpowiedzi.

(022 F Yo [T T=T o LTSRN
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny

dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2021/2022

Karta odpowiedzi zadan zamknietych

Login uczestnika

Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wypetnia Komisja Konkursowa

Suma punktow za zadania zamknigte

Suma punktow za zadania otwarte

Suma punktow za caty arkusz

cadais S punkton
LA 8] (] [°]
2|~ 8] [¢] [°]
s |a] (8] [¢] [°]
« 2 8] [¢] [°]
s |a] (8] [¢] [°]
o |»] 8] [¢] [°]
) 8] L] [°]
s |la) 8] [¢] [°]
o |lr) 8] [¢] [°]
oo J[A] [B] [e) [7]
oA [e] [ [P
A (8] [ [P
s |lA] [B] (o) [7]
wo |[A] [B] [e) [7]
s Jla] [ [e) [7]

/Wypefnia Komisja Konkursowa

Suma uzyskanych punktéw: ....................... /40

o

Podpis osoby oceniajgcej (imieniem i nazwiskiem)

)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2021/2022

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla ucznidow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
»Matematyka — uniwersalny klucz do przesztosci” STOPIEN SZKOLNY 2021/2022
Zasady/kryteria oceniania

Maksymalna liczba do uzyskania: 40 punktow.
Proég kwalifikacyjny to minimum: 32 punkty.

ZASADY/KRYTERIA OCENIANIA

1. Klucz punktowania zadan zamknietych.

Za kazda poprawng odpowiedz uczestnik otrzymuje 1 punkt.

Numer 112/3]als|6|7|8|9|10l11]12|13]14|15|16]|17 |18
zadania
Poprawna | o | oI bl alciplalclcle |B |c |B |B |Alc |alB
odpowiedz

2. Przyktadowe rozwiazania i zasady oceniania zadan otwartych.

Za kazde poprawne i petne rozwigzanie zadania nieuwzglednione w schemacie punktowania
przyznajemy maksymalng liczbe punktow naleznych za to zadanie.

UWAGA: Nie jest wymagana od uczestnika na koncu zadania wyraznie sformutowana
odpowiedz stowna. Wystarczy, ze uczestnik wyznaczy, obliczy szukang wartos$é, badz
przeprowadzi argumentacje w zadaniu na dowodzenie.

Zadanie 19. (3 p.)

3

3
Dane sg liczby a = 1+\/12— 7+V4ib= 6—\/—7+31+3\/—8

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie
jest fatszywe.

Wartos¢ liczbowa wyrazenia vVa + b jest liczba catkowita. P F
Wartos¢ liczbowa wyrazenia i/gjest liczba wiekszg niz 1. P F
Wartos$é liczbowa wyrazeniaVa? — b2 = b — a. P F

Stronalz15




Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla ucznidow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
»Matematyka — uniwersalny klucz do przesztosci” STOPIEN SZKOLNY 2021/2022
Zasady/kryteria oceniania

Przyktadowe rozwigzanie

Aby ocenié prawdziwos¢ zdan nalezy wyznaczy¢ wartosci liczb a i b.

1, a=\/1+\/12—\/7+\/Z=\/1+\/12—\/7+ =J1+ 12 —+9 =
V1+V12-3=vV1+V9=VI+3=v4=2

b=3J6—i/—7+3 1+i/—_8=76—3\/—7+m:3\/6_3/—_7+§/_—:
Jo— 7T =Ve-V8=36- (2 =¥8=2

2. Wartoé¢ liczbowa wyrazeniava + b = V2 + 2 = V4 = 2, czyli jest liczbg catkowita.
Zatem zdanie: ,Wartos¢ liczbowa wyrazenia va + b jest liczbg catkowity.” jest
zdaniem prawdziwym.

s . . 3]|b 2
3. Wartos¢ liczbowa wyrazenia \/; = i/; =V1=1

. . . . 3b. . ) R, .
Zatem zdanie: ,Wartos¢ liczbowa wyrazenia i/;Jest liczbg wiekszg niz 1.” jest zdaniem

fatszywym.

4. Vaz —b2=+22-22=4—-4=+0=0.
b—a=2—2=0,zatemm=0=b—a.
Zatem zdanie: ,Wartos$¢ liczbowa wyrazenia Va2 —b2=b—a” jest zdaniem
prawdziwym.

Za kazdg poprawng odpowiedz uczestnik otrzymuje jeden punkt. Uczestnik w tym zadaniu
nie musi przedstawiaé rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone odpowiedzi w tabeli.

Zasady punktacji:
3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty — gdy dwie odpowiedzi s3 poprawne,
1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,
0 punktéw — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.

Zadanie 20. (3 p.)

Danajestliczbak = (m+ 3)(n —2) — (n + 3)(n + 1), gdzie n jest pewng liczba nieparzysta
catkowita, zas m jest dowolng liczbg catkowita.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie
jest fatszywe.

Liczba k jest zawsze nieparzysta. P F
Liczba k jest parzysta tylko wtedy, gdy liczba m jest nieparzysta. P F
Liczba k jest nieparzysta tylko wtedy, gdy liczba m jest parzysta. P F
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla ucznidow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
»Matematyka — uniwersalny klucz do przesztosci” STOPIEN SZKOLNY 2021/2022
Zasady/kryteria oceniania

Przyktadowe rozwigzanie

Liccbak =(m+3)(n—2) —(n+3)(n+ 1), z zatozenia wiemy, ze n jest pewng liczbg
catkowitg nieparzystg, a m jest dowolng liczbg catkowita.

1. Jezelim jest dowolng liczba catkowitg, to czynnik (m + 3) jest liczbg catkowita.

Jesli n jest pewng liczbg catkowity nieparzystg to czynnik (n —2) jest zawsze liczba
nieparzystg, czyli iloczyn (m + 3)(n — 2) moze by¢ zaréwno liczbg parzysta jak i nieparzysta.

Jesli n jest pewng liczbg catkowitg nieparzystg to czynnik (n + 3) jest zawsze liczbg parzysta
i czynnik (n + 1) jest takze zawsze liczbg parzysta. lloczyn dwdch liczb parzystych jest zawsze
liczbg parzysta. Czyli iloczyn (n + 3)(n + 1) jest zawsze liczba parzysta.

Rdznica dowolnej liczby catkowitej i liczby parzystej jest zawsze liczba catkowitg,
Zatem zdanie: ,Liczba k jest zawsze nieparzysta.” jest zdaniem fatszywym.
2. Skoro odjemnik (n + 3)(n + 1) jest zawsze liczba parzystg,

to liczba k = (m+ 3)(n — 2) — (n+ 3)(n + 1) bedzie liczbg parzystg wtedy i tylko wtedy
gdy odjemna (m + 3)(n — 2) bedzie liczbg parzystg. Czynnik (n — 2) jest zawsze liczbg
nieparzystg, zatem jesli liczba m bedzie liczbg nieparzystg to czynnik (m + 3) bedzie liczba
parzysty, czyli iloczyn (m + 3)(n — 2) bedzie liczbg parzystg, a rdznica liczby parzystej
i parzystej jest zawsze liczbg parzysta.

Zatem zdanie: , Liczba k jest parzysta tylko wtedy, gdy liczba m jest nieparzysta.” jest zdaniem
prawdziwym.

3. Skoro odjemnik (n + 3)(n + 1) jest zawsze liczba parzysta,

toliczbak = (m+ 3)(n — 2) — (n + 3)(n + 1) bedzie liczbg nieparzystg wtedy i tylko wtedy
gdy odjemna (m + 3)(n — 2) bedzie liczba nieparzysty. Czynnik (n — 2) jest zawsze liczbg
nieparzystg, zatem jesli liczba m bedzie liczba parzystg to czynnik (m + 3) bedzie liczba
nieparzysty, czyli iloczyn (m + 3)(n — 2) bedzie liczbg nieparzysta, a rdznica liczby
nieparzystej i parzystej jest liczbg nieparzysta.

Zatem zdanie: , Liczba k jest nieparzystg tylko wtedy, gdy liczba m jest parzysta.” jest zdaniem
prawdziwym.

Za kazdg poprawng odpowiedz uczestnik otrzymuje jeden punkt. Uczestnik w tym zadaniu
nie musi przedstawiaé rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone odpowiedzi w tabeli.

Punktacja:
3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty — gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,
1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,
0 punktéw — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla ucznidow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
»Matematyka — uniwersalny klucz do przesztosci” STOPIEN SZKOLNY 2021/2022
Zasady/kryteria oceniania

Zadanie 21. (4 p.)

Dwoch chtopcéw oddalonych od siebie o0 224 metry rusza naprzeciw siebie w jednej chwili.
Jezeli maszerujg z predkoscig odpowiednio 1,5 m/s oraz 2 m/s, to po jakim czasie sie spotkajg
i jaki dystans pokona kazdy z chtopcéw? Zapisz obliczenia.

Przyktadowe rozwigzania:

Metoda |

Dane:
224 m -odlegtos¢ pomiedzy chfopcami
1,5 m/s — predkos¢ pierwszego z chtopcow
2 m/s — predkos$¢ drugiego z chtopcow

Szukane:
t — czas marszu obu chfopcéw do chwili spotkania wyrazony w sekundach

e Ze wzoru nadroge s = v+ t otrzymujemy rownanie:
1,5t +2-t=224
3,5t = 224
t =64

Ze wzoru na droge s = v - t mozemy obliczy¢ dystans pokonany przynajmniej przez jednego
z chtopcéw.

e Droga pokonana przez pierwszego z chtopcow wynosi: 1,5[?] - 64[s] =96[m]
Droga pokonana przez drugiego z chtopcdw wynosi 224[m]- 96[m] = 128[m] lub

e Droga pokonana przez drugiego z chtopcéw wynosi: 2 [?] - 64[s] = 128[m]
Droga pokonana przez pierwszego z chtopcdéw wynosi 224 [m]- 128 [m] = 96 [m] lub

e Droga pokonana przez pierwszego z chtopcow wynosi: 1,5[?] - 64[s] =96[m]

Droga pokonana przez drugiego z chtopcow wynosi: 2[?] - 64[s] = 128[m]

Chtopcy spotkali sie po 64 sekundach od momentu wyruszenia w trase i pokonali odpowiednio
96 metréw i 128 metréw.

Metoda Il

Dane:
224 m -odlegtos¢ pomiedzy chfopcami
1,5 m/s — predkos¢ pierwszego z chtopcow
2 m/s — predkos$¢ drugiego z chtopcow
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla ucznidow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
»Matematyka — uniwersalny klucz do przesztosci” STOPIEN SZKOLNY 2021/2022
Zasady/kryteria oceniania

Szukane:
t — czas marszu obu chfopcéw do chwili spotkania wyrazony w sekundach
s — droga pokonana przez pierwszego z chtopcdw wyrazona w metrach
(224 — s) - droga pokonana przez drugiego z chtopcédw wyrazona w metrach

e Zewzorunadroges =v-tlubpredkos¢ v = %otrzymujemy uktady réwnan:

S
{ s=15 -t lub 1'5_?
224—5=2 -t 5 = 2245
t

Rozwigzujac te uktady otrzymujemy uktad dwdch rownan liniowych z dwiema niewiadomymi
np.:
{ s=15 -t
224—-15-t=2 -t
{ s=15 -t
224 =2 -t+15 -t
{s =15 -t
224 = 3,5t
{1,5 ‘'t =5
t =64

(2

Droga drugiego z chtopcdw wynosi: 224 [m]- 96 [m] = 128 [m]

Chtopcy spotkali sie po 64 sekundach od momentu wyruszenia w trase i pokonali odpowiednio
96 metréw i 128 metréw.

Metoda Il

Dane:

224 m -odlegto$¢ pomiedzy chtopcami

1,5 m/s — predkos¢ pierwszego z chtopcow
2 m/s — predkos¢ drugiego z chtopcow

Szukane:
t — czas marszu obu chfopcéw do chwili spotkania wyrazony w sekundach
x - droga pokonana przez pierwszego z chtopcdw wyrazona w metrach
y - droga pokonana przez drugiego z chtopcow wyrazona w metrach

e Zewzorunadroges =v-tlubpredkos¢ v = %otrzymujemy uktady réwnan:
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla ucznidow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

x+y=224

x=15 -t 1'5=?

»Matematyka — uniwersalny klucz do przesztosci” STOPIEN SZKOLNY 2021/2022
Zasady/kryteria oceniania

X

y=2-t lub 2 =Y
t
x+y =224

Rozwigzujac te uktady otrzymamy uktad trzech réwnan liniowych z trzema niewiadomymi np.:

1

1,5 -

x=15 -t x=15 -t

y=2-t lub y=2-t
t+2-t=224 x+y=224

x=15 -t
T y=2-t
3,5

t =224

x=15 -t
<y:2-t
t =64

x=15-64 =96
ly=2-64=128

t =64

Chtopcy spotkali sie po 64 sekundach od momentu wyruszenia w trase i pokonali odpowiednio

96 metrow i 128 metrow.

Zasady punktacji rozwigzania 1 metoda.

Uczestnik otrzymuje:

4 punkty - gdy

poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze chtopcy spotkali sie po 64 sekundach od
momentu wyruszenia w trase i pokonali odpowiednio 96 metréw i 128 metrow.

poda odpowiedz, ze chtopcy spotkali sie po 64 sekundach od momentu wyruszenia
w trase i pokonali odpowiednio 96 metréw i 128 metréw, ale sprawdzi, ze otrzymane
liczby spefniajg wszystkie warunki zadania.

3 punkty - gdy

rozwigzujgc rownanie 1,5 -t + 2 -t = 224 poprawnie wyznaczy t = 64 i wyznaczy
poprawnie dystans pokonany przez jednego z chtopcow i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy lub

rozwigzujgc réwnanie 1,5 -t +2-t = 224 popetni btedy rachunkowe przy
wyznaczaniu t i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do korca
bezbtednie (tj. wyznaczy drogi obu chtopcow)

2 punkty - gdy

utozy réwnanie 1,5 -t + 2+t = 224 i poprawnie wyznaczy t = 64 i na tym zakonczy
lub obie drogi bedg wyznaczone z btedem lub
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla ucznidow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

»Matematyka — uniwersalny klucz do przesztosci” STOPIEN SZKOLNY 2021/2022
Zasady/kryteria oceniania

utozy réwnanie 1,5 -t + 2 -t = 224 i rozwigzujac réwnanie 1,5 -t +2-t = 224
popetni btedy rachunkowe przy wyznaczaniu t i konsekwentnie do popetnionego btedu
poprawnie wyznaczy dystans pokonany tylko przez jednego z chtopcéw i na tym
zakonczy lub dalej popetni btedy

1 punkt - gdy

poprawnie utozy rownanie 1,5 -t + 2 -t = 224 i na tym zakonczy lub dalej popetni
btedy lub

zapisze, ze droga pokonana przez pierwszego z chtopcéw jest réwna 1,5 -t i droga
pokonana przez drugiego z chtopcow jest rdwna 2 -t i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Zasady punktacji rozwigzania 2 i 3 metoda.

Uczestnik otrzymuje:
4 punkty - gdy

poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze chtopcy spotkali sie po 64 sekundach od
momentu wyruszenia w trase i pokonali odpowiednio 96 metrow i 128 metrow.
poda odpowiedz, ze chtopcy spotkali sie po 64 sekundach od momentu wyruszenia

w trase i pokonali odpowiednio 96 metrow i 128 metréw, ale sprawdzi, ze otrzymane
liczby spetniajg wszystkie warunki zadania.

3 punkty - gdy

k. 1,5="2
rozwigzujgc uktad réwnar’m{ s=15-1 lub { !

224—s=2 -t g — 2247s
t

poprawnie wyznaczy t = 64 i poprawnie wyznaczy s = 96 i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy lub

rozwigzujac uktad réwnan {

1. 1,5="2
s=15"t lub { t

224 —s=2 -t 9 = 2247
t

poprawnie wyznaczy t = 64 iz btedem s, ale do popetnionego btedu rozwigze zadanie
do korca bezbtednie lub

rozwigzujgc uktad réwnan {224 Ce=2 ¢ _ 224-s
t

poprawnie wyznaczy s = 96 iz btedem t, ale do popetnionego btedu rozwigze zadanie

e 1,5="2
s=15 -t lub { t

do konca bezbtednie lub
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny dla ucznidow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
»Matematyka — uniwersalny klucz do przesztosci” STOPIEN SZKOLNY 2021/2022
Zasady/kryteria oceniania

x=15"t x=15"-t
e rozwigzujac uktad réwnar'\{ y=2-t lub { y=2-t
1,5 -t+2-t=224 x+y=224

poprawnie wyznaczy dwie z trzech niewiadomych i na tym zakonczy lub dalej popetni

btedy

x=15"t x=15"-t
e rozwigzujac uktad réwnar'\{ y=2-t lub { y=2-t
1,5 -t+2-t=224 x+y=224

z btedem rachunkowym wyznaczy jedng z niewiadomych i konsekwentnie do
popetnionego btedu rozwigze zadanie do konca bezbtednie.

2 punkty - gdy

e rozwigzujac uktad réwnan {

S
s=15"t lub 1'5_?
224—5=2 -t 5 _ 224s

t

z btedem wyznaczy obie niewiadome i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze
zadanie do konca bezbtednie lub

x=15 -t x=15 "t
e rozwigzujgc uktad réwnar'\{ y=2-t lub { y=2-t
15 -t+2-t=224 x+y=224

z btedem rachunkowym wyznaczy dwie z niewiadomych i konsekwentnie do popetnionego
btedu rozwigze zadanie do konca bezbtednie.

1 punkt - gdy poprawnie utozy uktad rownan

_ _ 15=2 x=15 "t x=15 -t
{2254__1,5_ zt-t lub { 22455 lub { y=2-t lub { y=2-t
5= 2= 15 t4+2-t=224

t

i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy.
0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
Uwagi!

1. Jezeliuczestnik w rozwigzaniu zadania otrzyma t < 0 to za rozwigzanie zadania moze
otrzymaé maksymalnie 1 punkt.

2. Jezeli uczestnik w rozwigzaniu zadania otrzyma droge mniejsza od zerato za
rozwigzanie zadania moze otrzymac¢ maksymalnie 1 punkt.

3. Jezeli uczestnik stosuje niepoprawny wzdér na droge, predkos¢ lub czas to za
rozwigzanie zadanie otrzymuje 0 punktow.

4. Nie odejmujemy punktow jesli uczestnik zapisujgc réwnania w rozwigzaniu zadania

pominie jednostki, jedynie w odpowiedzi uczerh musi zapisa¢ poprawng jednostke
czasu i dtugosci.
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Zadanie 22. (3 p.)

Uzasadnij, ze istnieje tréjkat o polu réwnym 24 cm? i wysokoéciach réwnych odpowiednio
4 cm, 6 cm i 8 cm. Zapisz obliczenia i uzasadnienie.

Przyktadowe rozwigzanie:

P, = 24 cm?
wysokosci wynosza: hy, = 4 cm,hy, = 6 cm,h. = 8 cm,
dtugosci bokow tréjkata wynosza:
a, b i c oznaczajg dtugosci bokdw tréjkata, na ktére sg odpowiednio opuszczone wysokosci:
ha, hp, he.
Ze wzoru na pole tréjkata otrzymujemy réwnania:
24[cm?] = % a-4[cm]i24[cm?] = % b-6[cm]i24[cm?] = % c - 8[cm]
Zatema=12cmib=8cmic = 6cm.

Zauwaimy,zea>bia>cia>0b>0,c>0i1l2cm <8cm + 6¢cm,

czyli12 cm < 14 c¢cm, zatem spetniona jest nieréwnos¢ tréjkata co dowodzi, ze tréjkat o polu
rownym 24 cm? i wysokos$ciach réwnych odpowiednio 4 cm, 6 cm i 8 cm istnieje.

Zasady punktacji.

Uczestnik otrzymuje:
3 punkty - gdy poprawnie uzasadni, ze istnieje trojkat o polu réwnym 24 cm? i wysokoéciach
rownych odpowiednio4 cm, 6 cm i 8 cm.

Uwagi: Aby otrzymaé maksymalng liczbe punktow:

1. Uczestnik nie musi zapisac¢ stownie, ze spetniona jest nierownos¢ trojkata wystarczy,
ze zapisze odpowiednig nierownos$¢ 12cm < 8cm + 6cm.

2. Uczestnik nie musi zapisa¢ nierownosci 12 cm > 8 cm i 12 cm > 6cm wystarczy, ze

zapisze, odpowiednig nierowno$¢ 12 cm < 8cm + 6 cm,

Uczestnik nie musi zapisa¢, ze wyznaczone boki trojkata sg wieksze od zera.

4. Uczestnik moze podaé¢ dtugosci bokéow a =12cmib=8cmic = 6 cmbez
zapisywania odpowiednich rownan i sprawdzi¢ nierownos¢ trojkata
12cm<8cm + 6¢cm,

w
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2 punkty - gdy:
e poprawnie wyznaczy wszystkie trzy dtugosci bokdw tréjkata i na tym zakoriczy lub dalej
popetni btedy lub
e Zapisze 3 poprawne rownania:

24[cm?] = % a-4[cm]i24[cm?] = % b-6[cm]i24[cm?] = % ¢ 8 [cm] i co najmniej
jedno z nich rozwiaze poprawnie, a pozostate btednie, ale konsekwentnie do popetnionego
btedu rozwigze zadanie do konca bezbtednie tj. sprawdzi nierownos¢ trojkata.

1 punkty - gdy:
e poprawnie wyznaczy jedng dtugos¢ boku trdjkata i na tym zakonczy lub dalej popetni
btedy lub
e Zapisze 3 poprawne rownania:
24[cm?] = % a-4[cm]i24[cm?] = % b-6[cm]i24[cm?] = % ¢+ 8[cm] i na tym

zakonczy lub wszystkie trzy rozwigze btednie.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Uwagi!

e Jesli uczestnik rozwigzujac zadanie we wzorze na pole tréjkata pominie % i otrzyma
dtugosci bokow odpowiednio rowne 6 cm, 4 cm i 3 cm i sprawdzi warunek tréjkata,
ze 6 cm < 4 cm + 3 cm to za cate rozwigzanie otrzymuje 1 punkt.

e Nie odejmujemy punktow jesli uczestnik zapisujgc rownania lub nieréwnosci
W rozwigzaniu zadania pominie jednostki.

Zadanie 23. (4 p.)

W pierwszy poniedziatek pazdziernika na lekcji muzyki w klasie 7 b uczniow nieobecnych byto
4 razy mniej niz obecnych. Wyznacz ilu ucznidw uczeszcza do klasy 7 b, jesli w drugi
poniedziatek pazdziernika liczba uczniéw obecnych na lekcji muzyki byta o trzy mniejsza niz
w pierwszy poniedziatek pazdziernika oraz nieobecni stanowili 40 % obecnych. Zapisz
obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie:

Metoda |

Z warunkdéw zadania mozemy wprowadzi¢ oznaczenia:
n — liczba ucznidw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w pierwszy poniedziatek pazdziernika

4n — liczba ucznidow klasy 7b obecnych na lekcji muzyki w pierwszy poniedziatek pazdziernika
5n — liczba ucznidéw klasy 7b

(4n — 3) — liczba uczniéw klasy 7b obecnych na lekcji muzyki w drugi poniedziatek
pazdziernika
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(n + 3) — liczba ucznidw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w drugi poniedziatek
pazdziernika

0,4 - (4n — 3) — liczba uczniéw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w drugi poniedziatek
pazdziernika

Zatem mozemy utozy¢ rownanie:
04-4n-3)=n+3
1.6n—1,2=n+3

1,6n—n=12+3

0,6n =4,2
n=7
5n = 35

Do klasy 7b uczeszcza 35 ucznidw.

Metoda Il
Z warunkdéw zadania mozemy wprowadzi¢ oznaczenia:
0 — liczba ucznidw klasy 7b obecnych na lekcji muzyki w pierwszy poniedziatek pazdziernika
% — liczba ucznidéw  klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w pierwszy poniedziatek

pazdziernika
(0o —3) —liczba uczniow klasy 7b obecnych na lekcji muzyki w drugi poniedziatek
pazdziernika

(%+3) —liczba uczniéw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w drugi poniedziatek
pazdziernika

0,4 (0o — 3) —liczba ucznidw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w drugi poniedziatek
pazdziernika

Zatem mozemy utozy¢ rownanie:

(0]
04-(0—3)=7+3
(0]
040 —12 =>+3
0 4

0
0,40 ——-—=1,2+3
0 2 +

0,40 — 0,250 = 4,2
0,150 = 4,2
150 =420
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28
0=28i2="==7 28+7=35
4 4

Do klasy 7b uczeszcza 35 ucznidw.

Metoda Il
Z warunkdéw zadania mozemy wprowadzi¢ oznaczenia:

1. Niech nio oznaczajg odpowiednio

n — liczba ucznidw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w pierwszy poniedziatek
pazdziernika

0 —liczba ucznidw klasy 7b obecnych na lekcji muzyki w pierwszy poniedziatek pazdziernika
Liczba ucznidw nieobecnych w pierwszy poniedziatek pazdziernika byta 4 razy mniejsza niz
liczba ucznidéw obecnych zatem otrzymujemy rownanie:

(0]
4n=0|ubz=n

2. W drugi poniedziatek pazdziernika liczba uczniéw obecnych byta o 3 mniejsza niz
w pierwszy poniedziatek pazdziernika zatem:

(0 — 3) —liczba ucznidw klasy 7b obecnych na lekcji muzyki w drugi poniedziatek pazdziernika
(n + 3) —liczba uczniéw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w drugi poniedziatek
pazdziernika

Liczba ucznidéw nieobecnych w drugi poniedziatek pazdziernika stanowita 40% liczby uczniow
obecnych zatem otrzymujemy rownanie:

n+ 3 =0,4(o — 3).

=n
0,4(0 — 3)

| 10

. . . .. 4n=o
3. Mozemy zapisac¢ uktad rownan: {n +3=04(0—3) lub {n +3

Rozwigzujac uktad rownan otrzymamyn =7io = 28
Do klasy 7b uczeszcza 35 uczniow.
Zasady punktacji.

Uczestnik otrzymuje:
4 punkty - gdy
e poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze liczba uczniéw w klasie wynosi 35 lub

e poda odpowiedz, ze liczba ucznidow w klasie wynosi 35, poda liczbe obecnych
w pierwszy pazdziernika poniedziatek rowng 28 i liczbe nieobecnych réwng 7 oraz poda
liczbe obecnych w drugi poniedziatek pazdziernika réwng 25 i liczbe nieobecnych
rowng 10, ale sprawdzi, ze otrzymane liczby spetniajg wszystkie warunki zadania.
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3 punkty — gdy
e rozwigzujgc réwnanie np.: 0,4 - (4n — 3) = n + 3 poprawnie wyznaczy wartos¢ n=7
i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
e rozwigzujac rownanie np. 0,4 (0o —3) = % + 3 poprawnie wyznaczy wartos¢ o = 28
i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

(0]
in =0 -=n
e rozwigzujgc uktad réwnan np.: {n +3=04(0—3) Iub{ L3 4 0 4( 3)
) n —_— , 0 —

poprawnie wyznaczy n = 7 i o = 28 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e rozwigzujgc réwnanie np. 0,4 - (4n — 3) = n + 3 wyznaczy z btedem rachunkowym
wartosé n, ktora jest liczbg naturalng dodatnig i konsekwentnie do popetnionego
btedu rozwiaze zadanie do korica bezbtednie lub

e rozwigzujgc rownanie np. 0,4 - (0o — 3) =%+ 3 wyznaczy z btedem rachunkowym
wartos¢ o, ktdra jest liczbg naturalng dodatnia i podzielng przez 4 i konsekwentnie do
popetnionego btedu rozwigze zadanie do konca bezbtednie lub

o
4n =o0 -=n
e rozwigzujgc uktad réwnan n { lub 4
213 P n+3 =040 —3) {n+3=0,4(0—3)
wyznaczy z btedem rachunkowym n, ale otrzyma liczbe naturalna dodatnia
i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do korica bezbtednie lub

]

e rozwigzujgc uktad réwnan np.:{ n =o Iub{ P
n+3 =040 —3) n+3=04(0—3)

wyznaczy z btedem rachunkowym o, ale otrzyma liczbe naturalna dodatnig podzielng

przez 4 i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do konca

bezbtednie.

2 punkty — gdy
e zapisze réwnanie z jedng niewiadoma np.:
04-(4n—-3)=n+31ub0,4-(0—3) = % + 3 i natym zakoniczy lub dalej popetni btedy
lub

4n=o0 { 2=n

n+3=04(0—3)"P *

e sprowadzi ukfad réwnan np.: { 3=04(0—3)
n + =V, o —

do poprawnego rownania z jedng niewiadoma np.:
n+3=0404n-3) |ub§+ 3=0,4(0—3)lub
% = 0,4(0 —3) — 3 lub 4-[0,4(0 — 3) — 3] = o0 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy
1 punkt — gdy
e zapisze przynajmniej dwa wyrazenia algebraiczne w zaleznosci od jednej zmiennej np.:
G + 3) — liczba ucznidw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w drugi poniedziatek

pazdziernika i 0,4 - (o — 3) — liczba uczniéw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w drugi
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poniedziatek pazdziernika, gdzie o jest liczbg ucznidw klasy 7b obecnych na lekcji muzyki
w pierwszy poniedziatek pazdziernika lub

(n+ 3) - liczba ucznidw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w drugi poniedziatek
pazdziernika i 0,4 - (4n — 3) — liczba uczniéw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w drugi
poniedziatek pazdziernika, gdzie n jest liczbg ucznidw klasy 7b nieobecnych na lekcji muzyki w
pierwszy poniedziatek pazdziernika i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

. . . kad 1 , { 4n=o | % =n
zapisze poprawnie uklad rownafi(, | 3 _ 40,3y M

n+3 =04 —3)
i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Zadanie 24. (5 p.)

Zewnetrzne wymiary donicy wykonanej z betonu, w ksztatcie prostopadtoscianu wynoszg
odpowiednio: wysokos¢ - 1,5 dm, dno % m x 10 cm. Do pustej donicy mozna wlaé

maksymalnie 6 | wody. Oblicz ile maksymalnie doniczek mozna wykona¢ majgc do dyspozyc;ji
10000 cm? betonu? Zapisz obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie:

Dane:
1,5dm, dno % m x 10 cm — zewnetrzne wymiary donicy w ksztatcie prostopadtoscianu

6 | — maksymalna ilo$¢ wody, ktdrg mozna wla¢ do donicy
10000 cm?3 — iloé¢é betonu

Wyznaczmy objetos¢ prostopadtoscianu ze wzoruV =a-b-c

V =1,5[dm] -%[m] -10[cm] = 15 [cm] - 48[cm] - 10[cm] = 7200 [cm3] = 7,2 [dm?

=0,0072 [m3] = 7,21
Vwoay = 61 = 6000 [cm?] = 6 [dm?®] = 0,006 [m?]
7200 [cm3] — 6000 [cm3] = 1200 [cm3] = 1,2 [dm3®] = 0,0012 [m3] = 1,21 - ilo$é
betonu potrzebna do wykonania jednej doniczki
10000 [cm®]: 1200 [cm?®] = 8
Zatem dysponujac 10000 [cm3] betonu mozna wykonaé¢ maksymalnie 8 doniczek, o ktérych
mowa w zadaniu.

Zasady punktacji.

Uczestnik otrzymuje:
5 punktow — gdy
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e poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze maksymalna liczba doniczek, o ktérych mowa
w zadaniu wynosi 8.

4 punkty - gdy

e wyznaczajac liczbe doniczek wynik poda w postaci utamka np. 8§ lub 110200000 lub %
i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
. - 10000 . L
e popetni btagd rachunkowy w wyznaczaniu ilorazu 200" ale poprawnie wyznaczy czesc

catkowitg z otrzymanego wyniku lub

e zastosuje poprawng metode wyznaczania objetosci prostopadtoscianu, ale popetni btad
rachunkowy np. w wyznaczaniu iloczynu 15 [cm] - 48[cm] - 10[cm] i konsekwentnie do
popetnionego btedu rozwigze zadanie do konca bezbtednie lub

e popetni bfad rachunkowy w wyznaczaniu réznicy np.:
7200 [cm3] — 6000 [cm3] lub 7,2 [dm3] — 6 [dm3]lub 7,21 — 61 i konsekwentnie
do popetnionego btedu rozwigze zadanie do korica bezbtednie.

3 punkty - gdy

e poprawnie wyliczy ilos¢ betonu potrzebng do produkcji jednej doniczki rowna np.:
1200 [cm3] = 1,2 [dm3®] = 0,0012 [m3] = 1,2 i na tym zakoriczy lub dalej popetni
btedy.

2 punkty - gdy

e poprawnie wyliczy objetos¢ doniczki o zewnetrznych wymiarach 1,5 dm x % m x 10 cm
i zapisze, objetos¢ doniczki i objetos¢ wody w tych samych jednostkach np.:
V = 7200 [cm?] i Vyyoay = 6000 [cm>*] lubV = 7,2 [dm3] i V04, = 6 [dm>] lub
V="721iVyoay =61 1lub V =0,0072 [m3] i V,pqy = 0,006 [m3] i na tym zakoriczy
lub dalej popetni btedy.

1 punkt - gdy

e poprawnie wyliczy objetos¢ doniczki o zewnetrznych wymiarach:
1,5 [dm] x% [m] x 10 [cm] i zapisze objetos¢ doniczki réwna np.:
V =7200[cm3]lub V =72[dm3]lub V =72[l]lub V =0,0072 [m3] i na tym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e poprawnie zamieni objetos¢ wody wyrazong w litrach i zapisze np.:
Vwoay = 6000 [cm?] lub Vyypqy, = 6 [dm3] lub V = 0,0072 [m?] i na tym zakoriczy lub
dalej popetni btedy.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Uwagal!
Nie odejmujemy punktow jesli uczestnik zapisujgc rownania w rozwigzaniu zadania pominie
jednostki, jednostki powinny by¢ zapisane jedynie w odpowiedziach np. jak podaje objetos¢.
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Klucz punktowania zadan zamknietych i zasady oceniania zadan otwartych

Uwaga: Za rozwigzanie catego testu uczestnik moze otrzymac¢ maksymalnie 40 punktow.

Do stopnia wojewddzkiego zakwalifikujg sie uczestnicy, ktérzy zdobeda co najmniej 85% punktow,
czyli 34 punkty.

1. Klucz punktowania zadan zamknietych.

Za kazda poprawng odpowiedz uczen otrzymuje 1 punkt.

Numer zadania 1/12(3(4,5|6|7|8|9 10|11 |12 13|14 15|16

Poprawna
odpowiedz

2. Przyktadowe rozwigzania i zasady oceniania zadan otwartych.

Za kazde poprawne i petne rozwigzanie zadania nieuwzglednione w schemacie punktowania

przyznajemy maksymalng liczbe punktéw naleznych za to zadanie.

Uwaga: Nie jest wymagana od uczestnika na konicu zadania wyraznie sformutowana odpowiedz
stowna wystarczy, ze uczestnik wyznaczy, obliczy szukang wartos¢, badz przeprowadzi

argumentacje w zadaniu na dowodzenie.
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Zadanie 17. Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 3

Pan Jerzy przeznaczyt pewng kwote na kieszonkowe dla swoich trzech cérek. Najstarsza — Anna

3
dostata 45% kwoty, Srednia — Ola otrzymata P pozostatej kwoty, a najmfodsza — Kasia otrzymata reszte

kwoty czyli 55 zt.
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Tata przeznaczyt na kieszonkowe kwote, ktdra jest podzielna przez 3. P F
Ola dostata kieszonkowego wiecej niz 90 zt. P F
Kieszonkowe Oli jest o jest 0 50% wieksze od kieszonkowego Kasi. P F

Za kazda poprawna odpowiedz uczen otrzymuje jeden punkt. Uczen w tym zadaniu nie musi

przedstawiac rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone odpowiedzi w tabeli.

Zasady oceniania — Uczestnik otrzymuje:

3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty — gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,

1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktow — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.
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Zadanie 18. Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 3

Przekatne trapezu réwnoramiennego sg prostopadte, a wysokos¢ tego trapezu jest rowna 5 cm.
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —jesli zdanie jest fatszywe.

Istnieje wiecej niz jeden trapez o takich wiasnosciach. P F
Suma dtugosci podstaw tego trapezu jest réwna 20 cm. P F
Pole tego trapezu jest réwne 25 cm?. P F

Za kaida poprawna odpowiedZ uczen otrzymuje jeden punkt. Uczen w tym zadaniu nie musi
przedstawiac rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone odpowiedzi w tabeli.

Zasady oceniania — Uczestnik otrzymuje:

3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty — gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,

1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktow — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.
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Zadanie 19. Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 3

W tréjkat prostokatny CIS (zamieszczonym na rysunku ponizej) wpisano kwadrat KLON, ktérego pole
jest réwne 36 cm?.

S

30
c K L I

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Pole tréjkata CKN jest rowne 18+v/3 cm?. P F
Obwad tréjkata CIS jest rowny (21 + 15\/§) cm. P F
Pole tréjkata ILO jest trzy razy wieksze od pola trdjkata CKN. P F

Zasady oceniania — Uczestnik otrzymuje:

3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty — gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,

1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktéw — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.
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Zadanie 20. Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 3

Wymiary prostopadtoscianu sg kolejnymi liczbami naturalnymi podzielnymi przez 3. Suma dtugosci
wszystkich jego krawedzi jest rowna 108 cm. Oblicz objetos¢ tego prostopadtoscianu. Zapisz
wszystkie obliczenia.

Przyktadowe rozwiqzania:
Metoda |

Dany jest prostopadtoscian o wymiarach x,x + 3,x + 6, gdzie x jest liczbg naturalng dodatnia
podzielng przez 3.

108 cm — suma dtugosci wszystkich krawedzi prostopadtoscianu
4x + 4(x + 3) + 4(x + 6) — suma dtugosci wszystkich krawedzi prostopadtoscianu

Zatem:
4x +4(x+3)+4(x+6) =108

3x+9 =27
3x =18
XxX=6

Prostopadtoscian ma wymiary 6 cmx9 cm x 12 cm

V=6cm-9cm-12 cm = 648 cm?

Objetos¢ prostopadioscianu jest réwna 648 cm3.

Metoda Il

Dany jest prostopadtoscian o wymiarach 3x, 3x+3, 3x+6, gdzie x jest liczbg naturalng dodatnia.
108 cm — suma dtugosci wszystkich krawedzi prostopadtoscianu.
4-3x+4-(3x+3)+4-(3x+ 6) - suma dtugosci wszystkich krawedzi prostopadtoscianu

Zatem:
4-3x+4-(3x+3)+4-(3x+6) =108

3x+3x+3+3x+6=27

9% + 9 =27
9x =18
x =2
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Zatem 3x = 6 cm

Prostopadtoscian ma wymiary 6 cm x9 cm x 12 cm

V=6cm-9cm-12cm = 648 cm3

Objetoé¢ prostopadioécianu jest réwna 648 cm3.

Zasady oceniania — Uczestnik otrzymuje:

3 punkty — gdy:

poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze objetoé¢ prostopadioécianu jest réwna 648 cm3
lub

poda odpowied?, ze objetoé¢ prostopadtoscianu jest réwna 648 cm® i poda, ze
prostopadto$cian ma wymiary 6 cm x 9 cm x 12 cm i sprawdzi, ze podane wymiary
prostopadtoscianu spetniajg wszystkie warunki zadania.

2 punkty — gdy:

poprawnie wyznaczy (obliczy) wymiary prostopadtoscianu 6 cm x 9 cm x 12 cm i na tym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub

poda, ze prostopadtoscian ma wymiary 6 cm x 9 cm x 12 cm i sprawdzi, ze podane wymiary
prostopadtoscianu spetniajg wszystkie warunki zadania i na tym zakonczy lub dalej popetni
btedy lub

poprawnie rozwigze rownanie np.: 4x + 4(x + 3) + 4(x + 6) = 108 i na tym zakoriczy lub

dalej popetni btedy lub

poprawnie rozwigze réwnanie np.: 4-3x+4-(3x+3)+4-3x+6) =108 i na tym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub

rozwigzujac rownanie np.: 4x + 4(x + 3) + 4(x + 6) = 108,

wyznaczy z btedem rachunkowym wartosc¢ x, ktéra jest liczbg naturalng dodatnia podzielng
przez trzy i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do konca bezbtednie
lub

rozwigzujgc rownanienp.: 4-3x +4-(3x+3) +4-(3x + 6) = 108

wyznaczy z btedem rachunkowym wartos¢ x, ktéra jest liczbg naturalng dodatnig
i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do konca bezbtednie
lub

poda odpowied?, ze objetoé¢ prostopadtoscianu jest réwna 648 cm® i poda, ze
prostopadtoscian ma wymiary 6cm x 9cm x 12 cm, ale nie sprawdzi, ze podane wymiary
prostopadtoscianu spetniajg wszystkie warunki zadania.
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1 punkty — gdy:

e rozwigzujagc réwnanie np.: 4x +4(x+3) +4(x+6) =108, wyznaczy z btedem
rachunkowym x i otrzyma wynik, ktéry nie jest liczbg naturalng dodatnig podzielng przez 3
lub

e rozwigzujgc rownanie np.: 4-3x +4-(3x+3) +4-(3x + 6) = 108 wyznaczy z btedem
rachunkowym x i otrzyma wynik, ktéry nie jest liczbg naturalng dodatnia lub

e zapisze réwnanie z jedng niewiadoma np.:
4x +4(x+3)+4(x+6) =108, lub4-3x+4-(3x+3)+4-(3x+6) =108 inatym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e poda tylko odpowied?, ze objetos¢ prostopadtoscianu jest réwna 648 cm3.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
Uwagi:

1. Nie odejmujemy punktéw jesli uczestnik zapisujac réwnania w rozwigzaniu zadania
pominie zapisanie, zatozen np., ze x jest liczbg naturalng dodatnig lub naturalna dodatnia
podzielng przez 3.

2. Jesli uczestnik zapisujac objetos¢ prostopadtoscianu zapisze V = 648, (pominie jednostki)
to maksymalnie za zadanie moze otrzymac 2 punkty.

Zadanie 21. Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 2

Udowodnij, ze jezeli od dowolnej liczby dwucyfrowej dodatniej odejmiemy sume jej cyfr, to
otrzymana rdznica jest wielokrotnoscig liczby 9. Zapisz wszystkie obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie:
Niech n bedzie dowolng liczbg dwucyfrowa dodatnig,

Przez x oznaczmy cyfre dziesigtek liczby n, a przez y cyfre jednosci liczby n, zatem dowolng liczbe
dwucyfrowa dodatnig n mozemy zapisaé w postaci:

n = 10x + y, gdzie x jest dowolna liczba ze zbioru {1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9}, a y jest dowolna liczba
ze zbioru {0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9}.

Réznicani (x + y) jest réwna:

n—(x+y)=(A0x+y)—(x+y)=10x+y—x—y =9x, czyli otrzymana rdznica jest
wielokrotnoscig liczby 9, poniewaz jest iloczynem liczby 9 i pewnej liczby x, ktdra jest liczba catkowita.
Co konczy dowéd.
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Zasady oceniania — Uczestnik otrzymuje:
2 punkty — gdy:

e gdy poprawnie uzasadni, ze rdznica jest wielokrotnoscia liczby 9 lub
e gdy obliczy wszystkie réznice dla 90 liczb catkowitych dodatnich i pokaze, ze otrzymane
réznice sg zawsze wielokrotnosciag 9.

Uwaga: Uczen w rozumowaniu moze tylko zapisaé, np., ze x jest cyfrg dziesigtek a y cyfra jednosci,
nie musi podawac zbioréw do ktérych nalezg xiy.

1 punkt — gdy:

e gdy zapisze réznice dowolnej liczby dwucyfrowej i sumy jej cyfr np. w postaci: 10x + y - (x +
y) i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
e gdy zapisze réznice dowolnej liczby dwucyfrowej i sumy jej cyfr z btedem np. w postaci:
10x+y-x+y
e gdy zapisze symboliczne dowolnag liczbe dwucyfrowg dodatnig np. w postaci 10x + y inatym
zakonczy lub dalej popetni btedy.

0 punktow — gdy:
e rozwigzanie btedne, brak rozwigzania, bgdz dowdd na konkretnym przyktadzie.
Uwagi:

e W rozwigzaniu zadania uczestnik moze pomingé zapis do jakiego zbioru nalezy cyfra
dziesigtek, a do jakiego zbioru nalezy cyfra jednosci dowolnej liczby dwucyfrowej, ale
powinien zapisa¢, ze sa to cyfry.

o Jesli uczestnik zapisze dowolng liczbe dwucyfrowg dodatnia w postaci np. 10x + y i nie poda
zadnych warunkéw dotyczacych zmiennej x i y to uczestnik za zadanie moze otrzymacd
maksymalnie 1 p.
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Zadanie 22. Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 3

W tréjkacie prostokatnym jedna z przyprostokagtnych jest o 1 cm krétsza od przeciwprostokatnej,
a druga przyprostokgtna ma dtugos$é réwng 5 cm. Oblicz dtugos¢ przeciwprostokatnej i pole tego
tréjkata. Zapisz wszystkie obliczenia.

Przyktadowe rozwiqzania:
Metoda |
Przez x oznaczmy dtugos¢ przeciwprostokatnej trojkata.
Zatem:
(x — 1) cm - dtugosc¢ jednej z przyprostokatnych tréjkata, gdzie x > 1
5 cm - dtugosé drugiej z przyprostokatnych tréjkata
Na podstawie twierdzenia Pitagorasa mozemy utozy¢ réwnanie,
524+ (x — 1)% = x?
25+ x% —2x+1=x?
13 =x

_12c:m-5cm

=————=30cm’

Przeciwprostokatna tego trdjkata jest réwna 13 cm, a pole tego tréjkata wynosi 30 cm?.
Metoda Il
Przez x oznaczmy dtugosé jednej z przyprostokatnych tréjkata, gdzie x > 0
Zatem:
(x + 1) cm - dtugos¢ przeciwprostokatnej trojkata,
5 cm - dtugosé drugiej z przyprostokatnych tréjkata
Na podstawie twierdzenia Pitagorasa mozemy utozy¢ rownanie,
524+ x%=(x+1)>2
25+ x2=x*+2x+1
12 =x
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- =30cm?ix+1= 13cm

Przeciwprostokatna tego tréjkata jest réwna 13 cm, a pole tego tréjkata wynosi 30 cm?.

Zasady oceniania rozwigzania 1 metoda:

Uczestnik otrzymuje:

3 punkty — gdy:

poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze przeciwprostokatna tego trdjkata jest réwna
13 cm, a pole tego tréjkata wynosi 30 cm? lub

poda odpowiedz, ze przeciwprostokatna tego tréjkata jest rowna 13 cm i pole tego tréjkata
wynosi 30 cm?. ale sprawdzi, ze otrzymane dtugosci bokéw spetniajg wszystkie warunki
zadania i Twierdzenie Pitagorasa.

2 punkty — gdy:

rozwigzujac réwnanie 52 + (x — 1)? = x? poprawnie wyznaczy dtugo$¢ przeciwprostokatnej
i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

rozwigzujac réwnanie postaci: 25+ x? — 2x + 1 = x? popetni btedy rachunkowe przy
wyznaczaniu x, ale otrzyma x > 1 i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie
do korica bezbtednie lub

poda odpowiedz, ze przeciwprostokatna tego trojkata jest réwna 13 cm i nie poda ile wynosi
pole trdjkata, ale sprawdzi, ze otrzymane dtugosci bokéw spetniajg wszystkie warunki zadania
i Twierdzenie Pitagorasa.

1 punkt — gdy:

poprawnie ufozy réwnanie 5% + (x — 1)? = x2 na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy (np.
otrzyma x < 1 lub niepoprawnie wyznaczy warto$é¢ wyrazenia (x — 1)? lub

poda odpowied?, ze przeciwprostokatna tego tréjkata jest réwna 13 cm i pole tego tréjkata
wynosi 30 cm?, ale nie sprawdzi, ze otrzymane dtugosci bokéw spetniajg wszystkie warunki
zadania i Twierdzenie Pitagorasa.

0 punktow — gdy:

rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
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Zasady oceniania rozwigzania 2 metoda:
Uczestnik otrzymuje:
3 punkty — gdy:

e poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze przeciwprostokatna tego trdjkata jest réwna
13 cm, a pole tego tréjkata wynosi 30 cm? lub

e poda odpowied?, ze przeciwprostokatna tego tréjkata jest réwna 13 cm i pole tego tréjkata
wynosi 30 cm?. ale sprawdzi, ze otrzymane diugosci bokéw spetniajg wszystkie warunki
zadania i Twierdzenie Pitagorasa.

2 punkty — gdy:

e rozwigzujagc réwnanie 5%+ x% = (x+ 1)? poprawnie wyznaczy dtugo$¢ drugiej
przyprostokatnej x = 12 cm i obliczy Pole tréjkata réwne 30 cm? lub

e rozwigzujac réwnanie postaci: 25+ x? = x? + 2x + 1 popetni btedy rachunkowe przy
wyznaczaniu x, ale otrzyma x > 0 i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie
do konca bezbtednie lub

e poda odpowiedz, ze przeciwprostokatna tego tréjkata jest rowna 13 cm i nie poda ile wynosi
pole tréjkata, ale sprawdzi, ze otrzymane dtugosci bokéw spetniajg wszystkie warunki zadania
i Twierdzenie Pitagorasa.

1 punkt — gdy:

e poprawnie utozy réwnanie 5% + x2 = (x + 1)? na tym zakonczy lub dalej popetni btedy (np.
otrzyma x < 0 lub niepoprawnie wyznaczy warto$¢ wyrazenia (x + 1)? lub

e poda odpowied?, ze przeciwprostokgtna tego tréjkata jest réwna 13 cm i pole tego tréjkata
wynosi 30 cm?, ale nie sprawdzi, ze otrzymane dtugosci bokéw spetniaja wszystkie warunki
zadania i Twierdzenie Pitagorasa.

0 punktéw — gdy:

e rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
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Zadanie 23. Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 3
-2 4-2
x-2y - X _ 3
Rozwiaz uktad réwnan . .
Ela

Zapisz wszystkie obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie:

x—2y 4-—2x
3 6
2+x

3

= 3 (pomnodézmy réwnanie obustronnie przez 6)

— 2y = 5 (pomnoézmy rownanie obustronnie przez 3)

{2(x—2y)—(4—2x) =18
2+x—6y=15

{2x—4y—4+2x=18

x—6y =13
{4x—4y=22
x—6y =13
{2x—2y=11
x—6y =13
{2x—2y=11
x=6y+13

{2(6y+ 13) -2y =11
x =6y + 13

{12y+26—2y =11

x=6y+13
{10y=—15
x=6y+13
{ y=-15
x=6y+13
{ y=-15
x=6-(—15)+13
y=-15
x=4
{ x=4
y=-15
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Zasady oceniania — Uczestnik otrzymuje:
3 punkty — gdy:

poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze rozwigzaniem uktadu réwnan jest para liczb

x=4
{y =15 lub
poda odpowiedz, ze rozwigzaniem uktadu rownan  jest para liczb
{x= | dzi wvkonuiac obliczenia. 3 I'b{x=4 Inia oba ré :
y=—15" ale sprawdzi wykonujgc obliczenia, ze para licz y=—-15 spetnia oba réwnania
x—32y _ 4—62x — 3
uktadu rownany ., . .
5 =5

2 punkty — gdy:

x-2y 4-2x

3 B 6
2+x
Ela

zakonczy lub dalej popetni btedy lub

=3

poprawnie wyznaczy warto$é¢ x = 4 i na tym

rozwigzujgc uktad réwnan

xX=2y 4-2x

B 6
2+x
Ela

tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

=3

poprawnie wyznaczy wartos¢ y = —1,5 i na

rozwigzujgc ukfad réwnan

doprowadzi uktad rownan do poprawnego réwnania linowego z jedng niewiadomg
X i wyznaczy z btedem rachunkowym x, ale konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze
zadanie do korica bezbtednie lub

doprowadzi ukfad réwnan do poprawnego réwnania linowego z jedng niewiadoma
y i wyznaczy z btedem rachunkowym vy, ale konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze
zadanie do korica bezbtednie.

1 punkt — gdy:

doprowadzi uktad réwnan do poprawnego réwnania linowego z jedng niewiadoma x i na tym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub

doprowadzi uktad réwnan do poprawnego rdwnania linowego z jedng niewiadoma x i na tym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub

poda odpowiedz, ze rozwigzaniem uktadu rownan  jest para liczb

X = . )
{y — _15" ale nie wykona sprawdzenia.

0 punktow — gdy:

rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
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Zadanie 24. Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 4

Dany jest graniastostup prawidfowy trdjkatny ABCDEF o podstawach ABC i DEF i krawedziach
bocznych AD, BE i CF (zobacz rysunek). Dtugos$é krawedzi podstawy AB jest réwna 6, a pole tréjkata
ABF jest rowne 54. Oblicz objetos¢ tego graniastostupa. Zapisz wszystkie obliczenia.

E

Przyktadowe rozwigzania:

Metoda |

Dane:

AB = BC = CA = 6 Ppggr = 54,

Przez H oznaczmy dtugos¢ krawedzi bocznej graniastostupa, H > 0

Szukane: V =?
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2,
V=B, - H, gdzie pole podstawy jest réowne Pp = Pyapc = 6 4\/§ — 9\/§’

Zatem V=93 - H,

Zauwazmy, ze W graniastostupie prawidtowym trdéjkatnym S$ciany boczne sg prostokatami
przystajgcymi, czyli przekatne AF i BF sg rownej dtugosci. Zatem tréjkat ABF jest rOwnoramienny
o podstawie AB.

h
Oznaczmy przez h wysoko$¢ tréjkata ABF. Zatem Paypr = 541 Ppaypr = 67 = 3h

3h = 54
h =18

6v3
Zauwazmy, ze trojkat COF jest prostokatny o przyprostokatnych réwnych odpowiednio: H i T\/— =

3V3i przeciwprostokatnej rownej 18. Z twierdzenia Pitagorasa mozemy zapisa¢ rownanie:

H? + (3V3)? = 182

H? 427 = 324
H? =297
H =297
H = 3V33

V=93 H = 9v/3:3+/33 = 274/99 = 27 - 3¢/11 = 8111
Objetos¢ graniastostupa jest rowna 81v11.
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Metoda Il
Dane:
AB = BC = CA = 6 Ppggr = 54,
Przez H oznaczmy dtugosé krawedzi bocznej graniastostupa, H > 0

Szukane: V =?

2,
V=P, - H, gdzie pole podstawy jest réwne P, = Ppypc = %g = 93,

Zatem V=9+/3 - H,

Zauwazmy, ze w graniastostupie prawidtowym trdéjkatnym Sciany boczne sg prostokgtami
przystajgcymi, czyli przekatne AF i BF sg rownej diugosci. Zatem tréjkat ABF jest rownoramienny
o podstawie AB.
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e . 6h
Oznaczmy przez h wysoko$¢ trojkata ABF. Zatem Paypr = 541 Ppappr = - = 3h.

3h =54
h =18

Tréjkat ABF jest rwnoramienny, a trojkat AOF prostokatny z twierdzenia Pitagorasa obliczymy ramie
tréjkata ABF.
32 + 182 = |AF|?

333 = |AF|?
|AF| = V333

Odcinek AF jest przekatng Sciany bocznej, zatem z twierdzenia Pitagorasa obliczymy wysokos$é
graniastostupa.

H? + (6)2 = V333

H? + 36 = 333
H? = 297
H =+/297
H =3v33

V=93 H = 9v3 - 3+/33 = 27+/99 = 27 - 311 = 81V11.
Objetos¢ graniastostupa jest rowna 81+v11.

Strona 17 z 18



Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2021/2022

»Matematyka — uniwersalny klucz do przysztosci”

Zasady oceniania — Uczestnik otrzymuje:

4 punkty — gdy:

poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze objetos¢ graniastostupa jest rowna 81v11 lub
27+/99 lub 9v891 lub/72171.

3 punkty — gdy:

poprawnie wyznaczy wysokos¢ graniastostupa H = v297 lub H = 3v33 i na tym zakoriczy
lub dalej popetni btedy lub
utozy poprawne réwnanie z niewiadoma H np.:

H? + (3v/3)? = 182 Jub H? + (6)? = V333" i wyznaczy z btedem rachunkowym dodatnie H
i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do korica bezbtednie lub

z btedem rachunkowym wyznaczy wysokos$¢ h tréjkata ABF i konsekwentnie do popetnionego
btedu rozwigze zadanie do konca bezbtednie lub

z btedem rachunkowym wyznaczy dtugos¢ przekatnej sciany bocznej i konsekwentnie do
popetnionego btedu rozwigze zadanie do korca bezbtednie.

2 punkty — gdy:

gdy utozy poprawne réwnanie z niewiadoma H np.:

H? + (3v3)? = 182 lub H? + (6)? = \/ﬁz i na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy lub
poprawnie wyznaczy wysoko$¢ h =18 tréjkata ABF i pole podstawy ABC réwne 9+/3 i na tym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub

utozy poprawne réwnanie H? + (3v/3)? = h? obliczy z btedem rachunkowym h i z btedem
rachunkowym H, ale konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do korica
bezbtednie lub

poprawnie wyznaczy dtugo$¢ przekatnej éciany bocznej réwna 333 i pole podstawy ABC
réowne 9v3.

1 punkt — gdy:

poprawnie pole podstawy ABC réwne 9+/3 i na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy lub
poprawnie wyznaczy wysokos¢ h =18 tréjkata ABF i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy
lub

poprawnie wyznaczy dtugo$¢ przekatnej $ciany bocznej réwna V333 i na tym zakorczy lub
dalej popetni btedy.

0 punktow — gdy:

rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
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ZASADY/KRYTERIA OCENIANIA ZADAN ZAMKNIETYCH | OTWARTYCH

Za rozwigzanie catego testu uczestnik moze otrzymac¢ maksymalnie 40 punktéw. Laureatami
konkursu zostang uczestnicy, ktérzy zdobedg co najmniej 90% punktow, czyli 36 punktow.

1. Klucz punktowania zadan zamknietych.
Za kazda poprawng odpowiedz uczen otrzymuje 1 punkt.

Numer zadania | 1. | 2. | 3. | 4. |5 |6.]7. |8 |9 |10. | 11. | 12. | 13. | 14. | 15.

Poprawna
odpowiedz

2. Przyktadowe rozwiazania i zasady oceniania zadan otwartych.

Za kazde poprawne i petne rozwigzanie zadania nieuwzglednione w schemacie punktowania
przyznajemy maksymalng liczbe punktéw naleznych za to zadanie.

UWAGA: Nie jest wymagana od uczestnika na koricu zadania wyraznie sformutowana odpowiedz
stowna wystarczy, ze uczestnik wyznaczy, obliczy szukang wartos¢, badzi przeprowadzi
argumentacje w zadaniu na dowodzenie.

Zadanie 16. Liczba uzyskanych punktéw: /3

Podstawg ostrostupa prawidtowego czworokatnego ABCDS, jest kwadrat ABCD. Wszystkie
krawedzie ostrostupa ABCDS majg dtugos¢ 6 cm.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest

fatszywe.

Najkrétsza wysokos$é tréjkata ASC wynosi 6 cm. P F
Tréjkat ASC jest ostrokatny. P F
Objeto$¢ ostrostupa ABCDS jest réwna 36v/2 cm3. P F

Za kazda poprawng odpowiedz uczestnik otrzymuje jeden punkt. Uczen w tym zadaniu nie musi
przedstawiac rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone odpowiedzi w tabeli.

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje:

3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty — gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,

1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktéw — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.
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Zadanie 17. Liczba uzyskanych punktow: /3

Dana jest liczba k = 3™"2 — 3" 4 41*2 — 41 odzje n jest dowolng liczba naturalng dodatnia.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest

fatszywe.

Liczba k jest wielokrotnoscig liczby 7. P F
Liczba k jest parzysta. P F
Liczba k jest podzielna przez 12. P F

Za kazda poprawna odpowiedz uczen otrzymuje jeden punkt. Uczen w tym zadaniu nie musi
przedstawiac rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone odpowiedzi w tabeli.

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje:

3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty — gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,

1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktéw — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.

Zadanie 18. Liczba uzyskanych punktéw: /3

. . g ‘2 6—x
Dana jest nieréwno$é¢ 8 — 3x > -

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest

fatszywe.

Najmniejszg liczbg naturalng niespetniajgcg tej nieréwnosci jest liczba 2. P F
Do zbioru rozwigzan nierdwnosci nalezy nieskoriczenie wiele liczb dodatnich. P F
Dwie liczby pierwsze spetniajg te nieréwnosé. P F

Za kazdg poprawna odpowiedz uczen otrzymuje jeden punkt. Uczen w tym zadaniu nie musi
przedstawiac rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone odpowiedzi w tabeli.

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje:

3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty — gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,

1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktéw — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.
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Zadanie 19. Liczba uzyskanych punktow: /4

Tomek za dwa lata bedzie dwa razy starszy niz byt dwa lata temu, a Krzysztof za trzy lata bedzie
cztery razy starszy niz przed trzema laty.

Ocen prawdziwos$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest
fatszywe.

Tomek jest o 2 lata starszy od Krzysztofa.

Za 10 lat razem bedg mieli 31 lat.

Tomek i Krzysztof sg w tym samym wieku.

Cztery lata temu Tomek miat dwa razy wiecej lat niz Krzysztof.

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje:

4 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
3 punkty — gdy trzy odpowiedzi sg poprawne,

2 punkty — gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,

1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktow — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.

Zadanie 20. Liczba uzyskanych punktow: /2

Pawet i jego brat Arek postanowili kupi¢ pitke do koszykéwki. Pawet przekazat na ten cel kwote
rowng 40% ceny pitki i jeszcze 20 zt, a Arek — kwote réwng 20% jej ceny i jeszcze 40 zt. Tata dotozyt
brakujgce 60 zt. lle kosztowata pitka. Zapisz obliczenia i podaj odpowiedz.

Przyktadowe rozwigzania:

Metoda |

x zt — cena pitki w ztotowkach

0,4x + 20 zt — kwota, ktéra przekazat Pawet

0,2x + 40 zt — kwota, ktéra przekat Arek

60 zt — kwota, ktéra dotozyt tata na pitke,

0,4x + 20 + 0,2x + 40 + 60 — cena pitki w ztotowkach
Zatem:

0,4x +20+0,2x + 40+ 60 = x

120 = 0,4x

x = 300 zt

Pitka, ktérg postanowili kupi¢ chtopcy kosztowata 300 zt.
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Metoda Il

40% ceny pitki to 120 zt
10% ceny pitki to 30 zt
100% ceny pitki to 300 zt

Pitka, ktérg postanowili kupié chtopcy kosztowata 300 zt.
Uczestnik otrzymuje:

2 punkty — gdy:

® poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze cena pitki, ktérg postanowili kupi¢ chtopcy
wynosi 300 zt lub

e poda odpowied?, ze cena pitki, ktérg postanowili kupi¢ chtopcy wynosi 300 zt i sprawdzi,
ze podane cena spetnia wszystkie warunki zadania.

1 punkt — gdy:

e poprawnie utozy réwnanie np. 0,4x + 20 + 0,2x + 40 + 60 = x i na tam zakonczy lub dalej
popetni btedy lub

e zapisze, ze 40% ceny pitki jest rowne 120 zt i na tam zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e obliczy, ze np. 10% ceny pitki jest rowne 30 zt lub 20% ceny pitki jest rowne 60 zt lub 1%
ceny pitki jest rowne 3 zt i na tam zakoniczy lub dalej popetni btedy lub

e poda odpowiedz, ze cena pitki, ktdrg postanowili kupi¢ chtfopcy wynosi 300 zt i nie sprawdzi,
ze podane cena spetnia wszystkie warunki zadania.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Uwaga:
Nie odejmujemy punktdw jesli uczestnik nie zapisze stownie odpowiedzi, ze cena pitki wynosi 300
zt. Wystarczy, ze rozwigzujgc odpowiednie rdwnanie otrzyma cene pitki rowng 300 zt.

Zadanie 21. Liczba uzyskanych punktéw: /3

Prostopadtoscienny zamkniety karton o pojemnosci 1,8 litra jest czesciowo wypetniony sokiem.
Gdy stoi na Scianie o najmniejszym polu, poziom soku siega do wysokosci 1,5 cm, gdy na Sredniej
$cianie — sok osigga poziom 1,2 cm, gdy zas na najwiekszej — sok siega do wysokosci 1 cm. Jaka jest
objetosc soku w kartonie? Zapisz obliczenia i podaj odpowiedz.

Przyktadowe rozwigzania:

Metoda |

Dany jest prostopadtoscian o wymiarach a cm, b cm, ¢ cm, gdzie a, b, ¢ s3 liczbami dodatnimi
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V=181=1800cm?
V =a-b - c[cm3] - objetosé prostopadtoscianu
Zatema-b-c = 1800
PrzezVeppy =a-b-1,5[cm3] = b-c-1,2[cm3] =a-c-1[cm3]
Zatem:
a-b-15=a-c i b-c-1,2 =a-c,czyli
c=15b i a=1,2b Zatem
a-b-c =1800
1,2b-b-1,5b = 1800
1,8b3% = 1800
b3 = 1000
b =10cm
a =12b=12cm
c =1,5b=15cm
Veokw =acm-bcm-1,5cm=12cm-10cm-1,5cm = 180 cm® = 0,181
Objetos¢ soku w kartonie wynosi 180 cm3.
Metoda Il
Dany jest prostopadtoscian o wymiarach a cm, b cm, ¢ cm, gdzie a, b, ¢ sg liczbami dodatnimi
V=181=1800cm?3
V =a-b-c[cm3] - objetoéé prostopadtoscianu
Zatema-b-c = 1800
PrzezVeppy = a-b-1,5[cm3]= b c-1,2[cm3] =a-c- 1 [cm3]
ZatemV3,,=a-b-15-b-c-1,2-a-c-1
V3w =a%-b%-c?-18
Veoku = (a-b-c)*- 1,8
V3w = (1800)%-1,8
V3, = (18)2-100%2-1,8
V3 = (18)2-10*-1,8
V3w = (18)%2-10%- 18
Vi = (18)3 - 10°
Vi = (180)°
Veorw = 180 [em3] = 0,18
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Objetoé¢ soku w kartonie wynosi 180 cm3.
Uczestnik otrzymuje:
3 punkty — gdy:
e poprawnie rozwiaze zadanie i wyznaczy, ze objeto$¢ soku w kartonie wynosi 180 cm3.
2 punkty — gdy:

e poprawnie wyznaczy (obliczy) wymiary jednej krawedzi prostopadtfoscianu np.:
a =12cmlubb =10 cmlubc = 15 cm inatym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
e utozy poprawne rownanie z jedng niewiadoma np.:

1,8b3 = 1800 lub 22963 = 1800 lub 25063 = 1800

225 144

i wyznaczy z btedem rachunkowym wartosc a lub b lub ¢, ktéra jest liczbg dodatnia
i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do korica bezbtednie lub

e ufozy poprawne réwnanie z jedng niewiadoma Vi, np.: V3, = (1800)% - 1,8 ina tym
zakonczy lub dalej popetni btedy.

1 punkt — gdy:

e zapisze,ze Voppy = a b+ 1,5 [cm3]iVeppy = b-c 1,2 [em3] i Voppy = a-c-1[cm3]ina
tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze,zea-b-1,5=>b-c-1,2 = a-cinatym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze dwa réwnania, np.:
a'b-1,5=b:c-1,2ib-c-1,2 =a-club
a*b-15=b-c-1,2ia'b-15=a-club
a*b-1,5=a-cib-c-1,2 = a-cinatym zakonczy lub dalej popetni btedy.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
Uwagi:

1. Nie odejmujemy punktow jesli uczestnik zapisujagc rownania w rozwigzaniu zadania
pominie zapisanie zatozen np., ze a, b, c s3 liczbami dodatnimi.

2. Jesli uczestnik zapisujac objetos¢ prostopadtoscianu zapisze V = 180, (pominie jednostki)
to maksymalnie za zadanie moze otrzymac 2 punkty.
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Zadanie 22. Liczba uzyskanych punktow: /2

Dana jest liczba a = V3332 + 4442 wykaz, ze liczba a jest liczbg catkowitg podzielng przez piec.
Zapisz rozwigzanie i podaj uzasadnienie.

Przyktadowe rozwigzanie:

Dana jest liczba a = V3332 + 4442, nalezy wykazad, ze liczba a jest liczbg catkowitg podzielng
przez pieé¢ zatem zauwazmy, ze 333 i 444 jest wielokrotnoscig liczby 111.

a =v3332+444% = /(3 -111)2 + (4-111)2 = /32 - (111)2 + 42 - (111)2 =
J1112 - (32 + 42) = /1112 (9 + 16) = V111225 = 1115 = 555

Zatem liczba a jest liczbg catkowitg podzielng przez piec.
Zasady oceniania: Uczestnik otrzymuje:
2 punkty — gdy:

e poprawnie uzasadni, ze liczba a jest liczbg catkowitg podzielng przez pie¢ lub

e obliczy a = V3332 + 4442 =+/308025 = 555 i zapisze, ze 555 jest liczba podzielng przez
pie¢ badz podzieli liczbe 555 i otrzyma w wyniku dzielenia liczbe 111.

1 punkt — gdy:

e zapisze liczbe a w postaci np.:

V32 (111)2 + 42 - (111)2 lub /1112 - (32 + 42) lub /1112 - (9 + 16) lub V1112 - 25

i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze liczbe w postaci a = v/308025 = V1112 - 252 i na tym zakoriczy lub dalej popetni
btedy lub

e zapisze liczbe w postaci a = /308025 i roztozy liczbe 308025 na czynniki pierwsze i na tym
zakonczy lub dalej popetni btedy.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Uwaga:

Jesli uczestnik zapisze tylko, ze liczba a = V308025 i na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy np.
w obliczaniu pierwiastka lub rozktadzie liczby 308025 na czynniki pierwsze to otrzymuje O
punktow.
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Zadanie 23. Liczba uzyskanych punktéw: /3

lloczyn dwdch liczb dwucyfrowych dodatnich jest rowny 825. Wyznacz te liczby, jesli po
zaokragleniu do petnych dziesigtek iloczyn tych zaokraglen wynosi 800. Zapisz obliczenia i podaj
odpowiedz.

Przyktadowe rozwigzanie:

lloczyn dwodch liczb dwucyfrowych dodatnich jest rdwny 825, zatem rozktadajgc na czynniki
pierwsze liczbe 825 otrzymujemy:
825 =3-5-5-11, czyli

825 = 1555 lub 825 = 25-33 lub 825 = 11 - 75 z warunku zadania, ze iloczyn zaokraglen do
petnych dziesigtek szukanych liczb dwucyfrowych ma wynosi¢ 800 wystarczy sprawdzié, ktéra para
spetnia drugi warunek zadania.

Przypadek |
825 =15-55,15= 20i 55 = 60 czyli 20- 60 = 1200 # 800

Przypadek Il
825 =25-33,25~=30i33 = 30czyli 30-30 =900 # 800

Przypadek Il

825=11-7511=10i75 = 80 czyli 10 - 80 = 800
Szukane liczby to 11 75.

Uczestnik otrzymuije:

3 punkty — gdy:

e poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze szukane liczby to 11i 75 lub
e poda odpowiedz, ze szukane liczby to 11 i 75 i sprawdzi, ze podane liczby spetniajg
wszystkie warunki zadania.
2 punkty —gdy:

e zapisze trzy pary liczb catkowitych dodatnich dwucyfrowych, ktérych iloczyn jest réwny 825
825 =15-55i825 =25-33i825 = 11-75 i na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy
lub

1 punkt — gdy:

e roztozy liczbe 825 na czynniki pierwsze 825 =3-5-5-11 i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy lub

e przedstawi liczbe 825 w postaci iloczynu np. 825 = 1555 lub 825 = 2533 lub 825 =
11 - 75 i na tym zakoniczy lub dalej popetni btedy lub
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e poda odpowiedz, ze szukane liczby to 11 i 75 i nie sprawdzi, ze podane liczby spetniaja
wszystkie warunki zadania.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Zadanie 24. Liczba uzyskanych punktow: /2

Pan Andrzej bardzo lubi ubrania w kratke, kazdego dnia ubierajac sie wybiera ze swojej szafy
koszule oraz marynarke. Pan Andrzej posiada 10 réznych koszul, wsrdd ktorych 3 sg w kratke i 7
réznych marynarek, wsrdd ktdérych doktadnie 2 sg w kratke. Pan Andrzej kazdego dnia wybiera
marynarke lub koszule w kratke, ale nigdy nie zatozy jednoczes$nie koszuli w kratke i marynarki w
kratke. Czy pan Andrzej w miesigcu styczniu moze kazdego dnia wybraé inny zestaw koszuli i
marynarki, ktéry na siebie zatozy? Zapisz obliczenia i podaj uzasadnienie swojej odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie:

10 — liczba réznych koszul

3 —liczba koszul w kratke

7 — liczba koszul nie w kratke

7 — liczba réznych marynarek

2 — liczba marynarek w kratke

5 —liczba marynarek nie w kratke

Pan Andrzej zgodnie ze swoimi upodobaniami wybierze koszule w kratke i marynarke nie w kratke
lub koszule nie w kratke i marynarke w kratke.

Liczba takich zestawéw wynosi: 3-5+7-2 =15+ 14 = 29
Zatem liczba réznych zestawéw ubran pana Andrzeja wynosi: 29, a 29 < 31 zatem:

Pan Andrzej nie moze kazdego dnia w ciggu stycznia zatozy¢ innego zestawu koszuli i marynarki, tak
aby doktadnie jedno z ubran byto w kratke, poniewaz liczba dni w miesigcu styczniu wynosi 31,
a zestawodw jest 29.

Zasady oceniania: Uczestnik otrzymuje:
2 punkty — gdy:

e poprawnie uzasadni, ze pan Andrzej w stycznie nie moze zatozy¢ innego zestaw ubran
kazdego dnia lub

e obliczy liczbe zestawdw ubran rowng 29 i zapisze ze liczba dni w styczniu jest wieksza niz
29.

1 punkt — gdy:

e obliczy liczbe zestawow ubran rowng 29 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
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e zapisze, ze liczba zestawow ubran jest rdwna 3-5+7-2 i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy lub
e zapisze, ze sg dwa przypadki wyboru koszuli i marynarki:

koszula w kratke i marynarka nie w kratke lub koszula nie w kratke i marynarka w kratke i na
tym zakonczy lub dalej popetni btedy.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
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